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                 1935

1-sans  date-  Condé-sur-Noireau-  carte  de  visite  (8,5x6,5)  écrite  recto-verso ;  M et  Mme Paul
Courtillé présentent leurs vœux à Ernest Laurain et à ses filles.

*

2-2 janvier 1935-Margny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ; J.Fromon cousine
d’Ernest Laurain présente ses vœux à celui-ci tout en lui donnant des nouvelles de la famille.

*

3-2 janvier 1935-Montreuil-sur-Mer- carte postale illustrée écrite au verso ; Roger Rodière informe
Ernest Laurain qu’il vient d’acquérir au Mans l’exemplaire de l’abbé Ledru, du Dictionnaire de la
Mayenne et lui présente ses vœux .

*

4-4 janvier 1935-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ;  J.Baisnard adresse ses vœux à ses
amis Laurain et leur donne des nouvelles de sa famille.

*

5-4 janvier  1935-Lassay-  carte  (14x9) écrite  recto-verso ;  A.Mars remercie  Ernest  Laurain des
renseignements donnés concernant  le Dictionnaire de l’abbé Angot, recherché par une amie. Elle
demande si ses deux filleuls : le Dr Goupil de Javron et M.Moussay de Mayenne, seront reçus lors
de la séance du 10 janvier de la Commission ?

*

6-6 janvier 1935-Bordeaux- feuille grand format, écrite recto-verso ;  Françoise et Denise Drouet
écrivent  à  Suzanne  et  Madeleine  Laurain  pour  leur  présenter  leurs  vœux  et  donner  de  leurs
nouvelles.

*

7-9  janvier  1935-Mayenne-  feuillet  simple  de  format  horizontal  à  en-tête  du  signataire,
dactylographié recto-verso ;  G.Hubert adresse ses vœux à Ernest Laurain, lui annonce sa visite
avec  un  registre  notarial  à  déchiffrer  et  le  prévient  confidentiellement  qu’un  certain  Raynier,
dentiste, songe à créer une société d’histoire dissidente à Laval.

*

8-10  janvier  1935-Clermont-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ; Paul  Paillard écrit  à  Suzanne
Laurain pour lui présenter ses vœux et faire de l’humour sur sa foi dans l’efficacité des documents.
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9-10 janvier  1935-Clermont-  feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Paul Paillard écrit  à  Madeleine
Laurain pour lui adresser ses vœux, lui demander quand elle passera le concours d’entrée à l’Ecole
des Chartes et lui donner des nouvelles de « sa chère missionnaire » en Inde.

*

10-10 janvier 1935-Clermont- feuillet simple écrit recto-verso ; Paul Paillard écrit à Ernest Laurain
pour lui adresser ses vœux, prendre des nouvelles de sa santé et proposer que Madeleine fasse une
conférence dans l’Oise à destination du public féminin des sociétés savantes.

*

11-11  janvier  1935-Paris-  feuillet  double  de  couleur  grise,  à  en-tête  de  la  société  d‘histoire
ecclésiastique de France, écrit sur deux pages ;  Victor Carrière, directeur de la Revue, adresse à
Ernest Laurain deux communications.

*

12-13 janvier 1935-carte (12x8,5) écrite  recto-verso ;  Jeanne Drouet adresse ses vœux à « ses
petites amies »Laurain et leur donne quelques conseil pour leurs études musicales.

*

13-13  janvier  1935-Laval-feuillet  simple  à  en-tête  de  la  L’imprimerie-Librairie  Goupil,
dactylographié au recto ;  Albert Goupil adresse à Ernest Laurain ,des épreuves pour le prochain
Bulletin, à relire.

*

14-22 janvier 1935-Angers- feuille de grand-format écrit recto-verso ; M.Richet répond aux vœux
d’Ernest Laurain en lui adressant les siens et en lui donnant des nouvelles de sa nombreuse famille
dont Gabriel, son défunt mari, serait fière.

*

15-23 janvier  1935-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du destinataire,  dactylographié recto-
verso ; G.Hubert est allé voir un monolithe récemment exhumé à Couesmes. C’est un lec’h qu’il
conviendrait de sauvegarder. Il propose à Ernest Laurain de se cotiser pour l’acheter au propriétaire
et que celui-ci le réédifie dans un coin de son champ où il serait à l’abri.

*

16-26 janvier  1935-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du destinataire,  dactylographié recto-
verso ; G.Hubert va rencontrer le propriétaire du champ pour la sauvegarde du lec’h. Il a mis aussi
au courant le curé de la paroisse, l’abbé Trouillard qui peut être d’une grande influence.

*

17-22 janvier  1935-  Vannes-  carte(1,5x9,5)  écrite  recto-verso ;A.Boucher  expose  à  ses  amies
Suzanne et Madeleine Laurain, le programme de ses études.
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18-28 janvier 1935-Mayenne- carte postale illustrée (Vittel) écrite au verso ;  G.Hubert informe
Ernest Laurain qu’il lui expédie par le car, un paquet à réceptionner à la station d’arrivée .

*

19- 29 janvier 1935- Soissons- feuillet double écrit sur quatre pages ; (illisible) une amie, remercie
Madeleine Laurain de ses vœux, lui adresse les siens et lui donne des nouvelles de sa famille.

*

20-1er février 1935-La Source- feuillet double de couleur bleue, écrit sur quatre pages ;  Yvonne
écrit à Suzanne et Madeleine Laurain pour les remercier de leurs vœux, lui adresser les siens et leur
donner des nouvelles de sa famille en particulier de son petit garçon.

*

21-1er février 1935- deux cartes (11,5x17,5) écrites recto-verso ; J.Boussard écrit à Ernest Laurain
au sujet des corrections de son manuscrit. Il demande aussi son adhésion à la Commission en étant
parrainé par son ami Delatouche et Ernest Laurain si celui-ci le veut bien.

*

22-3 février 1935-Beauvais- carte postale illustrée, écrite au verso ; Jean Vinot-Préfontaine accuse
réception d’un ouvrage prêté à Ernest Laurain et lui annonce la publication prochaine du Tome
XXVIII des Mémoires de sa société savante.

*

23-8  février  1935-Montreuil-  carte  (14x9)  écrite  recto-verso ;  Roger Rodière entretient  Ernest
Laurain des tarifs des imprimeurs et se déclare satisfait de Barnéoud à Laval. Il lui demande si il a
publié une notice sur Jules-Marie Richard.

*

24-10 février 1935-Poitiers- feuillet double écrit sur deux pages ; René Delaunay rappelle à Ernest
Laurain  qu’il   lui  a  adressé  trois  parchemins  pour  déchiffrement  et  l’entretient  de  toponymie
mayennaise.

*

25-10 février 1935- carte (11,5x17,5), écrite recto-verso ;  J.Boussard adresse à Ernest Laurain la
deuxième partie de son manuscrit.

*

26-14 février 1935- carte postale illustrée, écrite au verso ; René Delaunay remercie Ernest Laurain
de lui avoir adressé le résumé de ses trois parchemins.
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27-18 février 1935-feuillet horizontal à en-tête du destinataire, écrit au recto ;  G.Hubert  adresse
une lettre d’un de ses amis qui a été un des examinateurs de Suzanne Laurain.

*

28-21 février 1935- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
remercie Ernest Laurain pour son aimable pensée à l’annonce de sa prochaine décoration. Depuis
un an « il  a  vu décorer deux voleurs dont l’un est  actuellement  d’ailleurs l’objet  de poursuites
judiciaires  pour manœuvres frauduleuses ».

*

29-1er  mars 1935-Nancy-  feuille  double grand format  imprimée sur  trois  pages ; André Gain,
Professeur à la Faculté des Lettres de Nancy, adresse une lettre circulaire projetant l’établissement
du Loterie nationale des Monuments Historiques.

(Au dos, notes au crayon de la main d’Ernest Laurain)

*

30-18 mars 1935-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
Henri  de  Berranger  demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  adresser  le  n°182  du  Bulletin  de  la
Commission. La construction du dépôt d’archives du Mans va commencer.

*

31-22 mars 1935-Fay- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages ; M.Sellier donne des nouvelles
de Fay à ses amis Laurain.

*

32-25 mars 1935-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ;  René Gauchet écrit à
Ernest Laurain pour lui décrire les maux successifs dont il a été frappé ,qui l’ont empêché d’écrire à
son ami et de travailler.

*

33-27 mars 1935-Niort- feuillet simple à en-tête des Archives des Deux-Sèvres, dactylographié au
recto ; Maurice Béguin remercie Ernest Laurain de l’envoi du Bulletin qui contient son étude sur le
Camp.

*

34-28 mars 1935-Boulogne-sur-Mer- deux feuilles grand format écrites recto-verso ;  R.de Jenlis
adresse à Ernest Laurain des informations sur la généalogie des Bosquillon pour laquelle, il l’avait
contacté en 1933, avec profit.

(Ces deux pages sont accompagnées de leur enveloppe)



5

35-1er avril 1935-Laval- feuillet double écrit sur une page ; H.Batard  écrit à Ernest Laurain au
sujet de la réunion de la Commission du jeudi suivant.

*

36-2 avril 1935-Grez-en-Bouëre- feuillet double écrit sur deux pages ; Louis Dreux s’excuse de ne
pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission.

*

37-4 avril 1935-Beaune- feuille grand format, dactylographié recto-verso ;  J.de Chevanne écrit à
Ernest Laurain sur les conseils de Jean Tremblot, pour lui demander des informations sur Jean de
Margny, originaire du Beauvaisis, décrit dans « L’aventurier rendu à danger, conduit par Advis,
traictant des guerres de Bourgogne » , édité après 1511.

*

38-5 avril 1935- feuillet simple écrit au recto ;  J.Boussard accuse réception des épreuves de son
article et propose d’aller voir Ernest Laurain, le jeudi suivant.

*

39-6 avril 1935-Vannes- feuille de grand format écrite recto-verso ; Anita Boucher (Ninette) écrit à
ses amies pour leur donner son emploi du temps et leur demande une date pour se retrouver.

*

40-8 avril 1935- feuillet simple écrit au recto ; J.Boussard s’excuse auprès d’Ernest Laurain de ne
pouvoir accepter son invitation, devant se rendre à Angers avec M.Chanteux.

*

41-9 avril 1935-Beaune- feuille grand format dactylographiée au recto, accompagnée d’un feuillet
portant une généalogie ; Jean de Chevanne remercie Ernest Laurain d’avoir répondu à sa demande
de renseignements biographiques sur l’auteur de « L’Aventurier ».

*

42-9 avril 1935-Toul- feuille grand format écrite au recto ;  F.Florand adresse à Ernest Laurain le
premier chapitre de son introduction à « La Croix de Jésus » publié sous forme d’article dans « La
vie spirituelle », en lui demandant de lui signaler quelque erreur.

* F.Florand a  réédité  en 1937,  aux  Éditions du Cerf,  l’ouvrage du Dominicain Louis Chardon
(1595-1651), La Croix de Jésus.

*

43-18 avril 1935-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ; Anita Boucher (Ninette) écrit à ses
amies pour leur annoncer son arrivée en compagnie de sa sœur Solange, le dimanche soir suivant.
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44-18 avril  1935-Beaune- feuillet  double écrit  sur trois  pages ;  J.de Chevanne remercie Ernest
Laurain de ses recherches. Lorsqu’il sera rentré chez lui, à Saint Loup de La Salle en Saône et
Loire, il lui enverra quelques tirages à part qui lui donneront une idée de l’objet de quelques unes de
ses recherches.

*

45-19 avril 1935-Agnetz (Oise)- feuille grand format écrite au recto ; Odilon Robert , maçon, fait
part à Ernest Laurain des réparations à effectuer dans sa mai de Fay et du coût de celles-ci.

*

46-24 avril 1935-Mayenne- carte (11x9) écrite recto-verso ; Marguerite Ponthault remercie Ernest
Laurain de son envoi de textes à son mari.

*

47-28 avril  1935-Fay- feuillet  double écrit sur quatre pages outre un feuillet simple écrit  recto-
verso ; M.Sellier fait part à Ernest Laurain des travaux en cours, exécutés par le maçon Odilon
Robert et lui demande de lui donner des instructions rapidement en ce qui concerne l’emplacement
des cabinets.

*

48-1er mai 1935-Château-Gontier-feuillet double écrit sur quatre pages ;  René Gauchet  toujours
souffrant déplore son incapacité à faire quoique ce soit et de ne pas voir son ami. Il va compléter un
article sur la place royale de sa ville et demande quelques recherches à Ernest Laurain.

*

49-5 mai 1935- Laval- feuille de grand format imprimée au recto et deux feuillets imprimés au recto
de propagande électorale pour les élections municipales de Laval du 5 mai 1935- Liste d’Union
Républicaine.

*

50- 6  mai  1935-Vannes-  carte  postale  écrite  recto-verso ; Madeleine  Laurain,  en  vacances  à
Vannes chez leurs amis, écrit à son père pour lui raconter leur voyage et leur installation.

*

51-7 mai 1935-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ;  M ou Mme Boucher écrit à Ernest
Laurain pour lui donner le programme des visites prévues durant le séjour de ses filles.

*

52-7 mai 1935- Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain et son employée de
maison écrivent aux demoiselles Laurain en vacances à Vannes chez leurs amis Boucher.
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53-7 mai 1935-Paris- feuillet simple écrit au recto ; G.Callon adresse à la Commission d’Histoire et
d’Archéologie de la  Mayenne, un exemplaire  de son étude du mouvement de la population du
département de l’Orne.

*

54- 8 mai 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; E.Laurain écrit à ses filles pour leur
donner des nouvelles. Le matin, il travaille à « ses pierres de Noyon, texte et dessins » ; l’après-
midi, il va aux archives où il espère étudier prochainement ses minutes notariales.

*

55-9 mai 1935-Vannes- carte postale écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain raconte à son père,
leurs journées de découverte de la Bretagne.

*

56-16 mai 1935-La Chapelle-Huon (Sarthe)- feuillet double écrit sur deux pages ; L.de Launay
demande à Ernest Laurain de lui adresser un certain nombres de numéros du Bulletin, dont il lui
donne la liste, qui manquent à sa collection.

*

57-16 mai 1935- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque d’Orléans, écrit au recto ; J.Boussard
remercie le Président de la Commission de l’avoir accepté en qualité de membre correspondant.

*

58-17 mai 1935-Vannes- feuillet double écrit sur deux pages ; M ou Mme Boucher répond à une
lettre de remerciement d’Ernest Laurain, au sujet du séjour de ses filles à Vannes.

*

59-20  mai  1935-Le  Mans-  deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  (illisible) donne  de  ses
nouvelles à Suzanne Laurain.

*

60-24 mai 1935-Nancy- feuillet simple écrit recto-verso ;  F.Florand adresse à Ernest Laurain un
article sur le Père Chardon.

*

61-25  mai  1935-Laval  –  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Fédération  des  syndicats  et
groupements des industriels et commerçants du département de la Mayenne, dactylographiée au
recto ; Yves Barnéoud retourne à Ernest Laurain deux brochures prêtés à M.Simoneau, rédacteur en
chef de l’Eveil économique de la Mayenne.
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62-26 mai  1935-Château-Gontier-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet écrit  à
Ernest Laurain pour lui donner de ses nouvelles.

*

63-26 mai 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à son père
en voyage pour lui donner des nouvelles de Suzanne, souffrante.

*

64-27 mai 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à son père
pour lui donner des nouvelles de ses deux filles.

*

65-27 mai 1935- feuillet double écrit sur deux pages ; L.de Launay demande à Ernest Laurain de
lui envoyer les publications qu’il a demandées après avoir accepté leur coût. Il est intéressé par les
informations qu’Ernest Laurain lui a fournies sur la famille Pelliard.

*

66-29 mai 1935-Rennes- feuillet simple à en-tête de l’Université, faculté des Lettres, écrite recto-
verso ; M.Collas remercie Ernest Laurain d’accepter, de guider en Mayenne un groupe de visiteurs.

*

67-30 mai 1935-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ; M ou Mme Boucher remercie Ernest
Laurain d’avoir trouvé un professeur pour aider leur fille à préparer son examen.

*

68-1er juin 1935-La Roë- feuillet double écrit sur une page ; F.Robin(Instituteur) a adressé à Ernest
Laurain,  un exemplaire de la Monographie historique de La Roë qu’il vient de faire imprimer. 

*

69-4 juin  1935-Lassay-  carte  de  couleur  bleue  (9x13,5)  écrite  au  recto ;  Mme  Victor  Mars
demande à  Ernest  Laurain de lui  indiquer la date  de l’excursion du mois de juin car  elle  doit
s’absenter.

*

70-4 juin 1935-Rennes- feuillet double écrit sur deux page ; M.Cosson revient vers Ernest Laurain
pour l’organisation de l’excursion rennaise qu’il doit guider en Mayenne.

*

71-  4  juin  1935-Varennes-sur-Loire  (Maine-et-Loire)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;
M.Luette (?) adresse à Ernest Laurain des informations sur les restaurants susceptible d’accueillir
les excursionnistes mayennais le 25 juin.
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72-5 juin 1935-feuillet simple écrit recto-verso ;  Paul Paillard écrit à Madeleine Laurain pour la
remercier  de sa  carte  de Vannes.  Il  lui  donne des nouvelles de ses  proches :  la  missionnaire à
Madras et son frère , pharmacien retraité en Normandie.

*

73-9 juin 1935-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Marie Gauchet  écrit à Madeleine Laurain
pour lui le plaisir ressenti lors de la visite de son père à Château-Gontier. Elle se désole de savoir
Suzanne souffrante.

*

74-13  juin  1935-  La  Baule-  feuillet  simple  écrit  au  verso ; Jacques  Levron s’excuse  auprès
d’Ernest  Laurain  du  retard  pris  par  lui  pour  lui  procurer  un  guide  lors  de  l’excursion  de  la
Commission en Anjou.

* Jacques Levron (1906-2004) : Archiviste-paléographe et historien- Archiviste du Maine-et-Loire
en1934- Professeur à l’Institut catholique d’Angers de 1939 à 1961.

*

75-14 juin 1935-La Roë- feuillet double écrit sur deux pages ; F.Robin remercie Ernest Laurain de
lui  avoir  fait  part  de quelques  corrections  à  apporter  à  sa  Monographie.  Il  souhaite  rencontrer
l’archiviste avant de se livrer à un travail sur la population.

*

76-17 juin 1935-Château-Gontier- feuille de grand format à en-tête de l’Entreprise de transports
automobiles Manseau à Château-Gontier, dactylographiée au recto ;  A.Manseau adresse à Albert
Goupil, un devis pour le transports des excursionnistes le 25 juin de Laval à Saumur et retour.

*

77-17 juin 1937-Paris-feuillet double écrit sur deux pages, outre un feuillet imprimé à en-tête de
l’Association Sévigné ;  A.Antoine adresse à Ernest Laurain des informations sur sa pension pour
jeunes filles à Paris.

*

78-24 juin 1935-La Chapelle-Huon (Sarthe)- feuillet double écrit sur trois pages ;  M.de Launay
remercie Ernest Laurain des informations qu’il lui a adressées.

*

79-27  juin  1935-feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  M.de  Launay adresse  un  paiement  en
règlement des bulletins commandés.
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80-27 juin 1935- feuille de grand format  écrite  au recto ;  Vte de Montecler retourne à Ernest
Laurain des photos que celui-ci lui avait prêtées.

*

81-28 juin 1935-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Delaunay
apporte des précisions sur l’étendue de la forêt de Longaunay, séparant le Haut-Maine du Maine
angevin. Il le fait à la suite de la lecture de l’article de M.Boussard consacré au Comté d’Anjou.

*

82-1er juillet 1935-Gorron- feuille double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; (illisible) amie des
demoiselles  Laurain  leur  écrit  pour  leur  donner  de  ses  nouvelles  et  leur  indiquer  que  Melle
Guidecoq vit à Pontmain chez sa sœur et est paralysée.

*

83-1er juillet 1935-Bièvre – feuillet double bordé de noir écrit sur deux pages ; Léon Mirot écrit à
Ernest  Laurain pour  lui  adresser  une  liste  de  question  concernant  le  Clermontois.  Il  étudie les
hommages de cette région, du Sellentois et du Valois pour une publication.

*Léon Mirot (1870-1946)- diplômé de l’École des Chartes en 1894 (1er de sa promotion), deux ans à
l’Ecole française de Romes- Nommé en 1897 aux Archives nationales où il fit toute sa carrière.

*

84-7 juillet 1935-Bièvre- feuillet simple à en-tête des archives nationales, écrit recto-verso ;  Léon
Mirot remercie Ernest Laurain de l’offre faite de relire les épreuves de son travail. Il lui donne le
programme des matières nécessaires à la préparation du concours d’entrée à l’Ecole des Chartes : la
latin demeure toujours l’essentiel, en matière de géographie, il a été ajouté l’expansion française
depuis les origines jusqu’à l(heure actuelle ; en ce qui concerne l’histoire il faut porter son attention
 sur l’histoire colonial du XVIe au XVIIIe.  Il a donné l’essentiel de la géographie historique dans
son Manuel.

*

85-11 juillet 1935-Laval-feuillet double écrit recto-verso ; Suzanne Laurain restée à Laval, écrit à
son père et sa sœur partis à Fay. Elle leur donne des nouvelles de son quotidien et demande des
leurs.

*

86-11 juillet 1935-Creil-carte aux coins arrondis (14,5x9) écrite recto-verso ; J.Baisnard invite les
Laurain à venir déjeuner chez elle et ses sœurs, à Creil.

*

87-13 juillet 1935-Paris-feuillet simple écrit recto-verso ; G.Callon va adresser à la Commission
l’étude sur le mouvement de la population concernant le Finistère.
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88-15 juillet  1935-Laval-  deux feuilles doubles  écrits  recto-verso ; Suzanne Laurain écrit  aux
vacanciers de Fay pour leur conter ses journées à Laval.

*

89-16 juillet 1935-Magny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne écrit à ses
cousins Laurain pour les inviter à venir les voir et leur donner des nouvelles de sa famille.

*

90-18  juillet  1935-Orléans-  feuille  de  grand  format  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  de  la  ville
d’Orléans,  écrite  recto-verso; J.Boussard remercie  Ernest  Laurain  de  lui  avoir  fait  part  des
remarques pertinentes du Dr Delaunay.

*

91-19 juillet 1935-Laval- feuillet double écrits ur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa sœur
Madeleine pour sa fête et lui conter son quotidien.

*

92-21  juillet  1935-Laval-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.Perrier,  cousine,  écrit  à
Madeleine Laurain pour sa fête et pour lui donner des nouvelles de sa famille.

*

93-22  juillet  1935-La  Fourmengerie-  carte  (11,5x9)  écrite  recto-verso ;  Marie-Thérèse écrit  à
Madeleine  Laurain  pour  sa  fête  et  lui  donner  les  résultats  (peu  brillants)  de  Sainte  Marie  aux
examens.

*

94-23 juillet 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit le détail de
ses journées  à ses vacanciers.

*

95-23  juillet  1935-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; H.Batard a  revu  M.Weisse
toujours à la recherche de documents sur la Chouannerie et la Guerre de Vendée. Les participants à
l’excursion de juin ont été tous satisfaits.

*

96-27  juillet  1935-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne  Laurain écrit  aux
vacanciers de Fay pour leur donner les dernières nouvelles de Laval.
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97-27 juillet  1935-Pont-saint-Maxence (Oise)-  feuillet simple à en-tête de l’École Ste Marie du
Moncel ; L.Bertin écrit à son ami Ernest Laurain dont il attend la visite pour lui donner quelques
informations pratiques.

*

98-30  juillet  1935-  Laval-  feuillet  double  à  en-tête  du  Secrétaire  Général  de  la  Mayenne ;
M.Letellier écrit à Ernest Laurain pour lui demander le rapport annuel 1935 qu’il doit présenter en
qualité de Président de la Commission historique et archéologique de la Mayenne.

*

99-31 juillet 1935-Baugé- feuillet simple à en-tête de la Mairie de Baugé, écrit au recto ;  Gaston
Moreau demande à Ernest Laurain de lui adresser l’ensemble des fascicules qui publieront la thèse
de M.Boussard.

*

100-31 juillet 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain raconte ses
journées  et  soirées  à  « ses  chéris »  en  vacances  à  Fay.  Elle  est  régulièrement  invité  chez  les
Chanteux.

*

101-sans date-mercredi matin- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain fait le récit
de ses journées.

*

102-sans date-vendredi matin- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain fait le récit
de ses journées.

*

103-3 août 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Melle Boucher (sœur de Ninette)
écrit à Madeleine Laurain, toujours à Fay, pour lui raconter ses vacances à Rothéneuf.

*

104-8 août 1935-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à son père et
sa sœur, en vacances à Fay pour leur donner de ses nouvelles.

*

105-10 août  1935-Brighton (USA)-  feuillet  double à  en-tête  du Séminaire  St  John à  Brighton,
Massachusetts,  écrit  sur  trois  pages  en  anglais ; Robert  H.Lord  remercie  Ernest  Laurain  des
renseignements qu’il lui a adressés avec tant de générosité. Il a reçu des Archives nationales, des
pièces concernant l’abbé Bouchard « de la Poterie », concernant sa carrière entre 1780 et 1787.



13

106-11  août  1935-  Laval-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.Guillet écrit  à  Madeleine
Laurain  pour lui donner des nouvelles de son chat et de ses amies .

*

107-14  août  1935-Bouillé-Loretz  (Deux-Sèvres)-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;
M.Sauzé  de  Lhoumeau indique  à  Ernest  Laurain  « qu’il  a  publié  dans  la  Revue  des  Etudes
Historiques, octobre-décembre 1934, un article qui offre un certain intérêt pour la ville de Laval. Il
a pour titre : Le Fleuriste des Caractères de La Bruyère : François Pignon des Coteaux.

Ce »curieux » de fleurs, musicien de la Chambre de Louis XIV est né à Laval. »
Il demande à Erest Laurain si il peut le documenter sur cet ancêtre de sa femme ?

* Charles Sauzé de Lhoumeau (1865-1942)- Historien

*

108-15  août  1935-Grenoble-  carte  bordée  de  noir  (8,5x13)  écrite  recto-verso ;  G.Letonnelier
remercie Ernest Laurain de ses félicitations et lui annonce sa prochaine venue à Laval, passant ses
congés à Javron, il espère pouvoir le rencontrer.

*

109-17  août  1935-St  Jean-St  Germain  (Indre  et  Loire)-  carte  (8,5x13)  écrite  recto-verso ;  J.
Boussard annonce à Ernest Laurain qu’il va lui renvoyer les livres qu’il lui a prêtés.

*

110-18  août  1935-Paris-feuillet  simple  écrit  au  recto ;  G.Callon adresse  à  la  Commission  le
fascicule consacré au Mouvement de la Population dans le Finistère.

*

111-22 août 1935-Rémalard- feuillet simple écrit recto-verso ; R.Bourdin s’inquiète du silence de
ses jeunes amies et écrit à Madeleine Laurain pour lui en faire part. Elle se repose à Rémalard et
espère avoir leur visite au mois après leur retour de vacances.

*

112-23 août 1935- Bièvre-feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; Léon Mirot propose à
Ernest Laurain à Paris,  lors de son retour de vacances pour parler de l’examen de l’École des
Chartes.

*

113-24 août 1935-feuillet simple écrit recto-verso ;  L.de Chardon écrit à Ernest Laurain en tant
que source d’informations concernant le père Chardon. Il a découvert dans  La vie spirituelle, un
article sur celui-ci où l’auteur remerciait l’archiviste de la Mayenne pour sa documentation. Le père
Chardon appartenait à la famille du signataire de cette lettre. Tous leurs papiers de famille ayant été
détruits en Lorraine durant la Guerre, il indique posséder encore certains de ses livres et un portrait
de celui-ci. Il demande à Ernest Laurain de lui adresser copie des documents en sa possession.
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114-27  août  1935-Berlancourt  (Oise)-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Société  Archéologique,
Historique  et  Scientifique  de  Noyon  écrit  sur  quatre  pages ;  A.Ponthieux revient  vers  Ernest
Laurain au sujet d’une épitaphe discutée et sur son travail concernant Noyon.

*

115-27  août  1935-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  S.A Letouzey&Ané,  Editeurs-
Imprimeurs, écrite au recto ; L.Letouzey demande à Ernest Laurain de leur adresser la brochure
qu’il a publiée sur l’Abbé Angot afin de donner une bibliographie complète de cet auteur dans le
Répertoire de Bibliographie française.

*

116-28  août  1935-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ; Berthe écrit  à  ses  amies
Madeleine et Suzanne Laurain pour les inviter à venir passer un Dimanche à Mayenne.

*

117-29 août 1935-feuillet simple écrit recto-verso ;  L.de Chardon remercie Ernest Laurain de lui
avoir adresser les documents concernant le Père Chardon.

*

118-30  août  1935-Paris-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  (illisible) répond  à  une  demande
d’informations du 27 août, figurant sur le même feuille, adressée par Ernest Laurain au Secrétaire
de l’École Supérieure de Pharmacie, concernant l’inscription de Suzanne en première année.

*

119-30 août 1935-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ;  René Gauchet remercie
Ernest Laurain des renseignements qu’l lui a adressés. Si il était plus jeune, il pourrait reconstituer
le plan ancien de la ville avec l’emplacement des maisons.

Il a reçu une lettre de huit pages du poète Yves-Gérard Le Dantec.

*  Yves-Gérard  Le  Dantec  (1898-1958)-  Licencié  es-lettres,  en  poste  à  la  Direction  des
Bibliothèques de France- Poète- Chroniqueur au Journal Le Correspondant.

*

120- 31 août 1935-Paris- feuille grand format à en-tête des Ardoisières de Renazé, écrite au recto ;
Paul Hauet , administrateur des Ardoisières de Renazé, interroge Ernest Laurain sur l’étymologie
du nom de lieu «  La Gauterie ».

*

121-31 août 1935-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple à en-tête du signataire ; le  Dr Parmentier
adresse à Ernest Laurain les prix pratiqués par son photograveur parisien.
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122-1er septembre 1935- feuillet double écrit sur quatre pages; Yvonne écrit à ses amies Suzanne et
Madeleine Laurain pour leur donner de ses nouvelles et leur annoncer sa prochaine visite.

*

123-2 septembre 1935-Bièvre-feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; Léon Mirot adresse
à Ernest Laurain des épreuves à corriger et espère le voir au mois d’octobre.

*

124- 3 septembre 1935- feuillet double écrit sur quatre pages ; E.Fouquet écrit à Madeleine Laurain
pour répondre à une de ses lettres. Elle fut une de leur enseignante à l’Institution Sainte Marie. Elle
se réjouit de la savoir bientôt étudiante à Paris en compagnie de Suzanne.

*

125-  3 septembre  1935- Bièvres-  feuillet  simple  écrit  au verso ;  Léon Mirot adresse  à  Ernest
Laurain une liste de noms corrigés, dans le travail qu’il lui a donné à relire.

*

126-4 septembre 1935-Paris- feuillet simple à en-tête de la salle des ventes de Montmartre, écrit au
recto ; (illisible) annonce à Ernest Laurain l’expédition de sa commande.

*

127-6 et  23 septembre 1935- Fay- feuillet  double écrit  sur quatre pages,  Mauricette et Renée
Sellier répondent à une carte de Suzanne Laurain leur racontant une promenade à Paris. Leur mère
prend la suite le 23 pour donner des nouvelles de toute la famille après leur départ de Fay.

*

128-11 septembre 1935-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Marie-Thérèse écrit à ses amies
Suzanne et Madeleine Laurain pour leur donner de ses nouvelles et leur raconter ses vacances.

*

129-12 septembre 1935- Rabodanges- feuille de grand format écrite recto-verso ; (illisible) écrit son
ami Ernest Laurain pour lui donner des nouvelles de sa famille, lui adresser une photo et souhaiter
qu’il vienne une jour séjourner chez lui pour admirer les beautés de la région.

*

130-14 septembre 1935- Rabodanges- feuillet  double écrit  sur une page ; (illisible) annonce sa
venue chez Ernest Laurain le 17 courant.

*

131-15 septembre 1935-Clameci (Nièvre)- feuillet double bordé de noir écrit sur deux pages ; Léon
Mirot donne des indications à Ernest Laurain sur le travail qu’il lui a donné à lire et corriger.
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132-15 septembre 1935-Brigthon (U.S.A) ; feuille grand format dactylographiée au recto ; Robert
H.Lord remercie Ernest Laurain d’un nouvel envoi de documents concernant l’abbé Bouchard alias
La Poterie.  Il  lui  reste  encore  bien  des  questions  concernant  le  personnage qu’il  confie  à  son
correspondant et collaborateur à Laval.

*

133-19 septembre 1935-Rabodanges- feuille de grand format écrite recto-verso ; (illisible) remercie
Ernest Laurain de son accueil lors de son séjour à Laval où il a pu apprécié le cadre de vie de son
ami  et  la  chaleur  de  son  foyer.  Lui  et  sa  femme  on  admiré  « les  broderies,  les  meubles,
l’agencement (de son logis) qui témoignent de son goût d’artiste ». Ils l’ont vu « heureux entre ses
filles et ses papiers, ses livres et ses décalques de pierres tombales ».

*

134-20 septembre 1935-Paris-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  nationales,  écrit  au recto ;
(illisible)- je n’ai pu déchiffrer le contenu de cette lettre.

*

135-24 septembre 1935-Clameci- feuillet simple écrit au recto ; Léon Mirot a reçu les épreuves et
remarques d’Ernest Laurain et le remercie de l’attention portée à son travail. Il lui demande si il
viendra à Paris pour le concours d’entrée de sa fille ?

*

136-27 septembre  1935-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  H.Batard écrit  à  Ernest
Laurain  de  la  part  de  l’abbé  de  Raulin  qui  s’intéresse  à  la  Piéta  du  XVe  siècle  en  l’église
d’Avesnières.

*

137-27 septembre 1935-Cheffes-sur-Sarthe (Maine et Loire)- feuillet double écrit sur trois pages ;
René Gauchet, en séjour à la campagne, regrette vivement d’avoir été absent de son domicile lors
du passage d’Ernest Laurain et de ses filles à Château-Gontier.

*

138-27 septembre  1935-Paris-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  nationales  écrit  au  recto ;
(illisible) je n’ai pu déchiffrer le contenu de ce court billet.

*

139-28  septembre  1935-Laval-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Commission  historique  et
archéologique de la Mayenne, écrit sur deux pages ;  H.Batard a retrouvé dans les papiers de la
Commission, le manuscrit de l’abbé Ceuneau sur Jacques Bouteloup. Il fait quelques propositions
pour la prochaine réunion de la Commission.
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140-28 septembre 1935-Angers-carte  (12,5x9,5)  à  en-tête  des  Archives  départementales  ,  écrite
recto-verso ;  Jacques Levron  informe Ernest Laurain qu’il a pris les renseignements demandés,
concernant l’examen d’entrée que doit passer Suzanne Laurain. L’inscription se fait à partir du 15
octobre pour des épreuves dans les derniers jours d’octobre ou les premiers de novembre.

*

141-29 septembre 1935-Angers- feuillet double bordé de noir écrit  sur quatre pages ;  M.Richet
remercie Ernest Laurain de la part qu’il prend à la mort de son beau-frère. Elle vit avec sa sœur et
ne peut offrir l’hospitalité à Suzanne.

*

142-4 octobre 1935-Angers- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; F.Bruneau propose
à Ernest Laurain de louer une chambre à sa fille Suzanne pour le temps de son séjour à Angers.

*

143-4 octobre 1935-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
Henri de Berranger s’interroge sur le devenir des tombeaux de l’abbaye de Clermont. Il souhaite
savoir où se trouvent les monuments funéraires acquis par la ville de Laval en 1911 ? Il se propose
de rendre visite à son confrère le 8courant et ils pourraient se rendre à Clermont en auto.

*

144-5 octobre 1935-Chammes- feuillet double écrit sur trois pages ; S.Margerie qui a été employée
chez eux, remercie Ernest Laurain de l’envoi d’un document. Elle a rencontré un paysan qui avait
dans sa famille les abbés Gaugain, cousins éloignés, M Leroy de Château-Gontier et M.Pérygoix de
l’Immaculée . « Chose bizarre, j’ai connu chez Monsieur, M.l’abbé Gaugain et M.Leroy, il m’a dit
aussi qu’il avait connu M. l’abbé Angot que c’était un savant ».

*

145-8 octobre 1935-Rabodanges- feuillet simple quadrillé, écrit recto-verso ;  (illisible) adresse à
son ami Ernest, les photos-souvenirs de son séjour à Laval, chez les Laurain.

*

146-10 octobre 1935-Erbrée- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Tortelier expose à Ernest
Laurain le programme d’une journée organisée par la Société archéologique d’Ille et Vilaine, à Vitré
le 17 octobre. Il lui en donner le programme et l’invite à y participer.

*

147-12  octobre  1935-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  H.Batard  entretient  Ernest
Laurain de questions concernant le Bulletin de la Commission. En post-scriptum, il indique qu’un
document de M.Weisse mentionne que les Cottereau étaient surnommés « Chouans » dès 1781.
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148-14  octobre  1935-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet
remercie Ernest Laurain, Président de la Commission, pour son élection à la Vice-Présidence en
remplacement de M. De Beauchesne.

*

149-15  octobre  1935-carte  (11,5x9)  écrite  recto-verso ;  Mme  Veuve  Fatus répond  à  un  mot
d’Ernest Laurain lui annonçant le départ de ses filles.

*

150-17 octobre 1935- Paris-carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  Mme.Aubert répond à une lettre
d’Ernest Laurain en l’informant que son mari est aux Etats-Unis où il donne un cours à l’Université
de Yale.

*

151-17 octobre 1935-Angers- feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain écrit son père
et à sa sœurs restés à Laval pour leur donner son quotidien à Angers. Elle mange quelquefois chez
Mme Richet.

*

152-17 octobre 1935-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
Henri  de  Berranger n’a  pu  rencontrer  Ernest  Laurain  lors  de  sa  visite  à  Laval  où  il  fait  le
recollement des objets classés. Il s’est rendu à l’abbaye de Clermont.

*

153-22 octobre 1935-Bièvre- carte-lettre écrite au verso ; Léon Mirot informe que les épreuves du
concours d’entrée à l’École des Chartes approche et qu’il espère le rencontrer à ce moment là si il
accompagne sa fille.

*

154-22 octobre 1935-Angers-feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain écrit à sa sœur
Madeleine pour l’encourager, alors qu’elle part à Paris pour présenter le concours d’entrée à l’École
des Chartes.

*

155-23  octobre  1935-Angers-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  Jacques  Levron remercie  Ernest
Laurain de lui avoir adressé un ouvrage et souhaite le succès à sa fille.

*

156-25 octobre 1935-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Marie , employée de maison des
Laurain,  écrit  à  Madeleine  pour  l’encourager  et  lui  donner  quelques  nouvelles,  en  particulier
l’annonce du mariage d’« une nièce de M.Cahour, fille de son frère docteur à Château-Gontier, avec



19

un  jeune  homme  sorti  premier  de  l’école  Normale  Supérieure,  malheureusement  qui  veut  un
mariage civil, que la jeune fille est décidée à accepter ». Elle se demande ce qu’en pense M.Cahour.

*

157-2 novembre 1935-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, écrit recto-
verso ; G.Hubert demande à Ernest Laurain si il connaît quelqu’un aux Archives Nationales qui
pourrait  lui  corriger un travail  copié il  y a vingt ans ? Il  écrit  aussi  « quelle guigne pour votre
cadette !! ».

*

158-7 novembre 1935-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, écrit recto-
verso ;  G.Hubert  est  désolé  de  l’échec  de   Suzanne  Laurain  et  lui  conseille  de  changer  de
pharmacie, cela lui sera plus profitable que de rester dans la même officine.

*

159-10 novembre  1935-Spay(Sarthe)-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  S.Margerie félicite
Madeleine Laurain de son succès à l’écrit (23 admissibles sur 64). 

*

160-10 novembre 1935-Spay (Sarthe)- feuillet  double écrit  sur trois  pages ;  S.Margerie  écrit  à
Suzanne Laurain pour déplorer son échec qu’elle trouve injuste.

*

161-10 novembre 1935-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ;  Y.Labbé qui travaille à une
thèse sur Vitré, remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a fournis concernant de vieux
clichés du château.

*

162-11 novembre 1935-Fay- feuillet double quadrillé écrit sur trois pages ;  Mauricette, Renée et
Mme Sellier écrivent  à  leurs  amis  Laurain  pour  leur  dire  combien  elles  déplorent  l’échec  de
Suzanne et Madeleine à leurs examens.

*

163-12 novembre 1935-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ; G.Lécureux déplore l’échec de
Madeleine et demande à Ernest Laurain si Suzanne a réussi le sien et si elles sont à Paris, leur
propose de les rencontrer.

*

164-12 novembre 1935-Paris- feuillet simple écrit au recto ; G.Le Royer demande à Ernest Laurain
si il a bien reçu son mandat de 30 Frs pour s’abonner à la Revue de la Commission.
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165-12 novembre  1935-Mayenne-  feuillet  simple  de  format  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,
dactylographié recto-verso ; G.Hubert adresse un aveu à Ernest Laurain et la lettre d’une personne
qui lui demande 300 Frs pour travailler pour lui aux Archives Nationales. Il lui demande où en est
Suzanne à qui il conseille de changer de pharmacie, pour voir d’autres façons de travailler.

*

166-13 novembre 1935-Château-Gontier- feuille simple de grand format écrite recto-verso ; René
Gauchet déplore  l’échec  de  Suzanne  et  souligne  l’admissibilité  de  Madeleine,  aux  oraux.  Le
Monsieur  Le  Royer  qui  lui  a  écrit  pour  s’abonner  au  Bulletin,  est  un  parent  « de  la  bizarre
romancière Le Royer de Chantepie ». Il attend la visite de son ami accompagné de ses filles.

*

167-13 novembre 1935-carte (11,5x9) écrite recto-verso ; A.Chardon indique à Ernest Laurain que
les inscriptions aux Facultés catholiques doivent être prises avant le 1er décembre. Il reprend ses
cours de Latin le mercredi suivant.

*

168-14 novembre 1935-Creil-feuillet double écrit sur quatre pages ; J.Baisnard répond à une lettre
d’Ernest  Laurain  qui  leur  annonce  l’échec  de  Suzanne  et  l’admissibilité  de  Madeleine.Ce
correspondant lui donne des nouvelles de sa famille et d’une fabrique d’Etouy qui doit fermer du
fait de la crise économique.

*

169-14 novembre 1935-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit au recto ;
Henri de Berranger revoie un registre à Ernest Laurain. Il semble procéder à un inventaire des
monuments de la Mayenne.

*

170-15 novembre 1935-carte bordée de noir (15,5x8,5) écrite recto-verso ;  Mme Richet déplore
l’échec de Suzanne . Elle se rend à Paris voir ses enfants.

*

171-16 novembre 1935- feuillet simple écrit au recto ; G.Le Royer demande à Ernest Laurain de lui
adresser les N° du Bulletin contant l’étude de René Gauchet sur Melle Leroyer de Chantepie. 

*

172-20 novembre 1935-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit au recto ;
H.de Berranger annonce à Ernest Laurain qu’il reporte son vaoyage à Laval du 21 au 28.

*

173-22 novembre  1935-Paris-  carte  (13,5x9),  écrite  recto-verso ;  G.Lécureux indique  à  Ernest
Laurain que sa fille Bernadette accepte le travail qu’il veut lui confier.
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174-22  novembre  1935-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-
verso ; G.Hubert remercie Ernest Laurain de son envoi. Il fait un peu d’histoire locale et compte
voir son ami dans quelque temps et va se renseigner sur l’échec de sa fille Suzanne.

*

175-29 novembre 1935- Clermont (Oise)- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;
Paul Paillard écrit à la famille Laurain pour encourager Suzanne et Madeleine à ne pas s’attarder
sur leurs échecs (qui l’attristent) et de se remettre au travail pour réussir. Il informe Ernest que le Dr
Parmentier attend son travail sur les pierres tombales.

*

176-29  novembre  1935-Angers-  feuille  grand  format  dactylographiée  recto-verso ;  V.Dauphin
répond  à  une  lettre  d’Ernest  Laurain  qui  l’interroge  sur  les  cartiers  d’Angers.  Sa  famille  est
originaire de Bazouges.

*

177-1er décembre 1935-Laval- carte (14x10,5) écrite recto-verso ; H.Batard qui a rencontré l’abbé
de Raulin, interroge Ernest Laurain sur une éventuelle conférence consacrée à La Piéta d’Avénières
et les peintres qui évoluaient autour de René d’Anjou.

*

178-2 décembre 1935-Le Mans- feuillet simple  à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-
verso ; H.de Berranger répond aux questions d’Ernest L aurain concernant les cartiers du Mans et
le remercie de son hospitalité.

*

179-5 décembre 1935-Lille- feuillet simple écrit recto-verso ;  R.Bourdin écrit à Suzanne Laurain
pour la consoler de son échec et l’encourager à se remettre au travail.

*

180-5 décembre 1935-Lille- feuillet simple écrit recto-verso ; R.Bourdin écrit à Madeleine Laurain
comme à sa sœur de ne pas s’attarder sur son échec mais de se remettre au travail.

*

181-9  décembre  1935-Laval-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Commission  Historique  et
Archéologique de la Mayenne, écrit sur trois pages ;  H.Batard  a appris qu’Ernest Laurain a la
grippe.  L’abbé  de  Raulin  a  pris  note  de  la  date  du  9  janvier  pour  la  réunion  où  il  fera  sa
communication. Il a appris qu’une fille de Tancrède Abraham, Mme Chopin, vivrait à Angers. Il lui
a écrit car il recherche une gravure de La Croix Bataille dont parle l’abbé Angot, qu’il na jamais
vue.
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182-10 décembre 1935-Paris-feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  Marie-Thérèse  écrit à ses
amies Suzanne et Madeleine Laurain pour leur donner de ses nouvelles. 

*

183-10 décembre 1935-Paris- feuillet simple à en-tête de la Société Française d’Archéologie, écrit
recto-verso ; Marcel Aubert répond à une lettre d’Ernest Laurain qui l’attendait chez lui, alors qu’il
enseignait durant deux à l’Université de Yale aux Etats-Unis. Il lui recommande un de ses étudiants,
Charles Seymour, qui a consacré une thèse à la Cathédrale de Noyon. 

*

184-11 décembre 1935-Paris-  feuille  grand format  écrite  au recto ;  Bernadette Lécureux s’est
acquittée du travail de collationnement aux Archives Nationales que lui a confié Ernest Laurain
pour un tiers. Elle s’adresse à celui-ci pour l’interroger sur le tarif de ce travail.

*

185-11 décembre 1935-Brigthon (Massachusetts)- feuillet simple dactylographié au recto ; Robert
H.Lord interroge Ernest Laurain sur un certain Claude-Florent Bouchard peut-être né à Craon,
domicilié à Baugé 1797, figurant sur la liste des émigrés de la Mayenne figurant sur une liste de
pensionnés en 1817.

*

186-15 décembre 1935-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ; Guy Ramard interroge Ernest
Laurain  sur  une  image  populaire  représentant  un  buste  de  Vierge  portant  l’Enfant  Jésus,  avec
l’inscription :  Notre-Dame de Malesherbes et de Canaris priés pour nous. Elle provient de chez
Leloup, Grande Rue au Mans.

Peut-il s’informer auprès de son collègue du Loiret sur ce qu’est ce Canaris ?

*

187-22 décembre 1935-Château-Gontier-feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet qui a
rencontré  Ernest  Laurain se  déclare heureux de  leur  conversation.  Il  fait  de l’année 1935,  peu
favorable et souhaite que 1936 le soit un peu plus.Il fait part de quelques erreurs figurant dans le
livre de Soulange-Bodin consacré aux châteaux de la région.

*

188-22 décembre 1935-Le Mans- feuille grand format, écrite recto-verso ;  M.de Linière remercie
Ernest Laurain de l’envoi d’un travail sur un traducteur français Jean Filleau. Il déplore comme lui
les défections dont sont l’objet les Sociétés Savantes qu’il attribue à la longueur de la crise.

*

189-24  décembre  1935-Château-Gontier-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet
adresse ses vœux à ses amis Laurain. Il lui a fait expédier un cliché. Il demande à son ami quelques
idées pour ses articles à paraître dans L’Ouest-Eclair.
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190-25 décembre 1935-Bordeaux- trois feuilles grand format écrites recto-verso ;  Denise Drouet
écrit  longuement  à  ses  amies  Suzanne  et  Madeleine  Laurain  pour  leur  raconter  son  échec  en
première année de pharmacie et ses vacances sur la Côte d’Azur.

*

191-26 décembre 1935-Bordeaux- une feuille grand format écrite recto-verso ;  Françoise Drouet
écrit aux demoiselles Laurain pour leur donner de ses nouvelles et leur présenter ses vœux. Elle a
terminé  avec  succès  ses  études ;  elle  cherche  maintenant  une  place  d’infirmière  visiteuse  de
l’enfance.

*

192-26 décembre  1935-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Narcisse  Raymond,  curé  de  Grez-en-
Bouëre,  adresse ses vœux à Ernest Laurain et  la liste  de ses  sources pour son article  sur  Guy
Leclerc. Il a lu L’Introduction aux études d’histoire ecclésiastique locale de Victor Carrière et pose
à son correspondant un certain nombre de questions.

*

193- 28  décembre  1935-Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Commission  historique  et
archéologique de la Mayenne, écrit recto-verso ;  H.Batard répond à Ernest Laurain au sujet des
procès-verbaux d’avril et octobre qui semblent introuvables.

*
Documents non datés

194-sans date- cinq pages grand format, dactylographiées au recto ; discours d’un prêtre bénissant
le mariage d’un certain Robert

*

195- feuillet double grand format, bordé de noir, imprimé sur deux pages ; Faire-part du décès de
Mme Dulong de Rosnay née Bénédicte Camyer, survenu en son domicile à Laval, le 24 mars 1935.

*

196- document semblant être une reproduction d’un billet avec en bas à droite une figurine qui
pourrait représenter Balzac.

*

197- feuillet imprimé au recto, à en-tête de la Société de l’École des Chartes invitant à une séance le
29 juin 1922, portant au verso des notes de la main d’Ernest Laurain.

*

198-sans date-feuillet double écrit sur trois pages ;  (illisible) lettre difficilement déchiffrable. Le
scripteur semble connaître la famille d’Ernest Laurain.
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199-sans date- feuillet simple écrit recto-verso(ce n’est que le feuillet 2 de la lettre)  ; Doris M.Row
écrit en anglais à Madeleine Laurain. 

*

200-sans date- Jersey- carte postale illustrée, écrite au verso ; M.Descoqs écrit à Ernest Laurain au
sujet  d’un  manuscrit  d’un  certain  Aug.Noyon  sur  les  prêtres  déportés  à  Jersey  pendant  la
Révolution.

*

201-sans date-Tours-feuillet simple écrit recto-verso ; F.de Plinval répond à une demande d’Ernest
Laurain concernant des lettres de Mgr de Cheverus qu’il va rechercher auprès de Mme Clouet à
Mayenne et de M.de Saint-Vulfran, son oncle. Il s’abonne au Bulletin de la Commission Historique
et Archéologique de la Mayenne.

*

202-sans  date-  carte  aux  coins  arrondis  (11,5x9),  écrite  au  recto ;  Eugène  Boulet écrit  aux
demoiselles Laurain pour leur souhaiter le succès à leurs examens.

*

203-sans date- Magny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jeanne écrit à ses
cousins Laurain pour les remercier de leur séjour chez eux à Clermont.

*

204-sans date- Spay (Sarthe)- feuillet double écrit sur trois pages ; S. Margerie écrit à Madeleine
Laurain pour la remercier de sa carte. Elle lui donne de ses nouvelles.

*

205-sans date- Vannes- carte postale écrite recto-verso ; Anita Boucher (Ninette)  écrit à ses amis
Laurain pour leur raconter son séjour à Vannes.

*

206-sans  date-  carte  bordée  de  noir  (9x14)  écrite  recto-verso ;  C.H.Morisset indique  à  Ernest
Laurain qu’elle ne pourra pas participer à l’excursion dans la région de Saumur.

*

207-sans date- carte (14x9,5) écrite recto-verso ; Anita Boucher (Ninette) prend des nouvelles de
Suzanne Laurain, alitée avec une bronchite.

*

208-sans  date-  carte  (14x9)  écrite  recto-verso ;  M.Richet invite  Ernest  Laurain  et  ses  filles  à
déjeuner.



25

209-sans date- carte (14x9) écrite recto-verso ; Anita Boucher (Ninette) écrit à ses amies Laurain
pour leur donner son programme de travail.

*

210-sans date- Laval- feuillet double à en-tête de la paroisse de la Cathédrale, écrit sur deux pages ;
P.Poirier, curé, remercie Ernest Laurain d’assurer une conférence.

*

211-sans date- Ernée- carte postale illustrée écrite au verso ; R.Delaunay adresse à Ernest Laurain
quelques pages sur les monnaies des Bossières qu’il a recueillies et de ne pas oublier son étude sur
le bailliage d’Ernée.

*

212-sans  date-  Grez-en-Bouëre-  carte  de  visite  écrite  recto-verso  (9x5) ;  l’abbé  N.Raymond
remercie Ernest Laurain pour son compte-rendu de ses travaux.

*

213-sans date- feuillet double écrit sur une page ; H.Batard demande à Ernest Laurain d’introduire
une modification dans le texte du procès-verbal qu’il lui a remis.

*

214-sans date-carte de visite du  vicomte de Montecler-Château St Julien à Chatelais (Maine et
Loire)

*

215-sans date- Laval- carte-lettre écrite au verso ;  Mme de Toulmon demande à Ernest Laurain
demande à Ernest Laurain de la renseigner sur l’excursion annuelle de la Commission.

*

216-sans date-Magny-les-Compiègne- feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  Jeanne écrit  à ses
cousins pour leur donner des nouvelles de sa famille.

*

217-sans  date-feuillet  simple,  bordé  de  noir,  écrit  recto-verso ;  Jean  Cardot  remercie  Ernest
Laurain de l’hommage rendu à son beau père (le Dr Morisset), lors de la réunion du 6 octobre 1934.

*

218-sans date-carte bordée de noir (9x14) écrite recto-verso ; C.H.Morisset s’excuse de ne pouvoir
se rendre à la séance de la Commission le 11 octobre prochain.
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219-sans  date-Mayenne-  feuille  horizontale  à  en-tête  du  signataire,  dactylographiée  au  recto ;
G.Hubert adresse deux photos(jointes à la lettre) de l’abbaye de Fontevraud, au programme de
l’excursion annuelle.

*

220-30   août  1935-  Mayenne-feuille  horizontale  à  en-tête  du  signataire,  écrite  recto-verso ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain de l’aider à rechercher dans les archives du Maine et Loire, un
certain Louis Landry notaire à Saumur qui vendit en 1708, à Robert des Landes, la terre de la
Rouaudière en Saint-Front.

*

221-sans date- Mayenne- feuille horizontale à en-tête du signataire, écrite recto-verso ; G.Hubert a
reçu la copie collationnée de l’aveu des Collières, réalisée par Melle Lécureux. Il demande à Ernest
Laurain  de  lui  indiquer  où  adresser  son  règlement  et  l’informe qu’il  a  été  alité  pendant  deux
semaines et s’en remet à peine.

*

222-sans  date-  Mayenne-  feuille  horizontale  à  en-tête  du  signataire,  dactylographiée  au
recto ;G.Hubert demande à Ernest Laurain si son collègue de la Sarthe pourrait retrouver l’acte de
fondation de la chapelle  Ste Vierge et Ste Suzanne de Collières, le 10 mai 1497.

*

223-sans  date-  Mayenne-feuille  horizontale  à  en-tête  du  signataire,  dactylographiée  au
recto ;G.Hubert adresse à Ernest Laurain un compte-rendu à faire passer dans le Bulletin.

*

224-sans  date-  Mayenne-feuille  horizontale  à  en-tête  du  signataire,  dactylographiée  au
recto ;G.Hubert  informe Ernest Laurain qu’il charge M.Renier d’une communication sur le lec’h
de Couesmes.

*

225-sans date- deuxième feuillet d’une lettre dactylographiée recto-verso ;  G.Hubert déplore que
M.Delaunay,  d’Ernée,  en  soit  encore  « à  se  figurer  que  la  préhistoire  consiste  à  classifier  des
cailloux ».

*

226- plan de la place aux grains, aujourd’hui Place de la Trémoille, de la main d’Ernest Laurain,
portant des indications sur les maisons qui la bordent.

*

227- plan d’un quartier de Laval de la main d’Ernest Laurain avec des indications concernant
certaines maisons.
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228- faire-part du décès de Madame Veuve Edmond Leblanc, née Adèle-Esther-Marie Trouillard,
survenu à Mayenne le 25 juin 1935.

*

229- faire-part du décès de Monsieur Jules Lonfier (Avoué honoraire), survenu à Laval le 8 juillet
1935.

*

      1936

1-2 janvier 1936-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; le  Dr
R.Parmentier adresse ses vœux à son ami Ernest Laurain, accuse réception de son introduction et
lui demande de lui adresser directement les dessins.

*

2-2 janvier 1936-Laval- carte (14x10,5) écrite recto-verso ;  H.Batard accuse réception du texte
d’un procès-verbal adressé à Ernest Laurain et lui renouvelle ses vœux.

*

3-2 janvier 1936-Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages ; Marie Gauchet écrit aux
demoiselles Laurain pour leur souhaiter le succès en cette année 1936 et leur présenter ses vœux.

*

4-3 janvier 1936-Grez-en-Bouëre- feuillet simple écrit recto-verso ; Narcisse Raymond présente
ses vœux à Ernest Laurain et l’entretient de son travail sur l’histoire de Saint-Ouën de Chemazé. Il a
déjà publié dans le Bulletin un article sur Guy Leclerc. Il travaille sur les fabriques et remercie son
correspondant de lui avoir indiquer les sources à consulter.

*Guy Leclerc : conseiller et aumônier de la Reine Anne de Bretagne à partir de 1506- se retira à
partir de 1521 en son château de Chemazé où il décéda en 1523.

*

5-3 janvier 1936-feuille  grand format  dactylographiée au recto ;  Victor Dauphin  répond à une
demande de renseignements d’Ernest Laurain concernant M.Salmon, «  connu dans sa famille sous
le nom de l’oncle Salmon.

 Il  connaît,  trois  exemplaires  d’un  portrait  le  représentant  avec  la  croix  de  la  Légion
d’Honneur, en habit bleu appuyé sur le livre des procès-verbaux du Conseil Général de la Mayenne.
Au cimetière de Bazouges près Château-Gontier, une concession à perpétuité qui lui appartient,
porte l’inscription très détériorée : Ci-git Honorine Salmon, fille du Conventionnel Esnue-Lavallée.
En  1815,  son  arrière  grand-père,  Jean-Louis  Dauphin  aubergiste  à  Loigné  a  épousé  Honorine
Salmon qu’il croit être la fille du précédent ».
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6-3 janvier 1936-Château-Gontier-feuillet double écrit sur quatre pages ;René Gauchet se propose,
si  le besoin s’en fait sentir,  de seconder le Président lors de la réunion de la Commission le 9
Janvier.

Il  donne à  Ernest  Laurain quelques  précisions sur  le  fils  de l’architecte  Pommeyrol  sur
lequel travaille son ami : Armand-Pierre-Léonard Pommeyrol épousa à Château-Gontier, en 1805,
Rosalie Germain. Il est dit alors « entrepreneur des Ponts et Chaussées ». Les Germain tenaient
l’Hôtel des Trois Trompettes.

Si il vient à Laval, il ira aux Archives et pourra se plonger « dans ses articulets qui dorment
depuis longtemps : La Grande Peur de 1789 ou Marceline et Ondine Desbordes-Valmore à St Denis
d’Anjou etc.. ».

*

7- 3 janvier 1936-Orléans- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque d’Orléans, écrit recto-verso ;
Jacques Boussard présente ses vœux à Ernest Laurain et lui retourne un livre prêté.

*

8-5 janvier 1936-Paris-Carte (14x9) écrite recto-verso ; G.Lécureux adresse à ses amis Laurain ses
meilleurs vœux pour l’année qui s’ouvre. Sa fille Bernadette qui attend un poste après son succès à
l’Ecole des Chartes, est ravie que l’ami de son père lui procure de l’occupation.

*

9- sans date- Paris- carte bordée de noir (7x5), écrite recto verso ;  Mme Lucien Lécureux et ses
filles présentent leurs vœux à Ernest Laurain et ses filles.

*

10-6 janvier 1936-Pontoise- feuillet double écrit sur deux pages ;  Bernadette Lécureux remercie
Ernest Laurain des travaux qu’il lui procure et lui présente ses vœux .

*

11-7 janvier 1936-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages, contenant une carte postale illustrée
du Vieux Paris, Hôtel Barbette ; Y.Boisnard, adresse ses vœux à ses amis Laurain et leur donne des
nouvelles de sa famille. Elle s’inquiète pour l’avenir, la Paix durera-t-elle ? Et les temps sont au
désordre social.

La carte postale jointe était destinée à Madeleine Laurain.

*

12-7 janvier 1936-Paris-feuille grand format écrite au recto ; Charles Seymour, élève de Marcel
Aubert  et  sur  les  conseil  de  celui-ci,  écrit  à  Ernest  Laurain  pour  consulter  son  travail  sur  la
Cathédrale de Noyon. Il prépare une thèse sur ce monument.
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13-9 janvier 1936-Varennes-sur-Loire- feuillet simple à en-tête de la Société des Lettres,Sciences et
Arts du Saumurois, écrit recto-verso ; le Colonel Savette signale à Ernest Laurain que la société n’a
pas reçu le n°185 du Bulletin de la Commission mayennaise.

*Colonel  Paul-Alexandre  Savette  (1873-1940)-  Vétérinaire  militaire.  Secrétaire  général  de  la
Société des Lettres, Sciences et Arts du Saumurois, il a publié en 1937 un ouvrage,  Tournois et
Carrousels et par ailleurs de nombreuses études historiques sur le Saumurois.

*

14-14 janvier 1936-Mayenne- feuillet horizontal à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ;
G.Hubert fait part à son ami de quelques réflexions sur une bibliothèque faisant l’objet d’une 
succession (Malortie) qui semble intéresser l’archiviste. Il se rendra à Paris, voir son frère, pour
quelques jours. Il n’est pas allé dans la capitale depuis près de dix ans.
 

*

15-12  janvier  1936-Laval-  deux  feuillets  doubles  écrits  recto-verso ;  E.Laurain adresse  à  son
correspondant une première partie des dessins destinés à illustrer son étude sur les pierres tombales
de l’Oise. Il lui donne des indications très précises sur les réductions à opérer. Avec le temps (25
ans) les feuilles de papier sont devenues cassantes et il insiste sur leur fragilité.

*

16-15 janvier 1936-Versailles- carte-postale imprimée à en-tête de la Revue d’Histoire de l’Église
de France imprimée au verso ; Jean de La Monneraye, membre du Comité de rédaction bat le
rappel auprès des rédacteurs pour qu’ils adressent leurs recensions, concernant leur département. La
Mayenne doit  figurer dans le n°d’avril  1936. C’est  Ernest Laurain qui est chargé des ouvrages
concernant l’histoire générale et l’histoire ecclésiastique de ce département.

*

17-16 janvier 1936-Lille- feuillet  écrit recto-verso ; R.Bourdin écrit à Suzanne Laurain pour la
remercier  de ses vœux et  lui  adresser  les  siens,  en lui  souhaitant  de réussir  ses examens.  Son
ancienne élève est maintenant dans une pharmacie sise rue de l’Hôtel de Ville ce qui la rapproche de
son domicile. 

*

18-16 janvier 1936-Lille- feuillet écrit recto-verso ; R.Bourdin écrit à Madeleine Laurain pour la
remercier de ses vœux et lui présenter les siens. Elle lui donne quelques conseils pour réussir les
épreuves de l’ examen à venir.

*

19-16 janvier 1936- Passy- feuillet double incluant un feuillet simple, le tout écrit recto-verso ; Jean
Tremblot adresse à Ernest Laurain une liste d’ouvrages susceptibles de l’intéresser. Il lui donne 
quelques nouvelles éditoriales et lui conseille de se rapprocher d’Abel Lefranc pour son travail sur
Noyon.
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20-16 janvier 1935-Angers-feuille grand format, bordée de noir, écrite recto-verso ; Marthe Richet
répond à une lettre de Suzanne Laurain, lui adressant ses vœux.

*

21-18  janvier  1936-Paris-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Marie-Thérèse écrit  aux
demoiselles Laurain, ses amies, pour prendre de leurs nouvelles.

*

22-20 janvier 1936-Paris-feuille grand format à en-tête des Amis de Saint-Denys, écrite au recto,
Jean de Gastines remercie Ernest Laurain de l’envoi de la Sigillographie des Seigneurs de Laval et
lui en adresse le règlement.

*

23-20  janvier  1936-Clermont  (Oise)-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Paul  Paillard écrit  à
Suzanne Laurain pour la remercier de ses vœux et lui présenter les siens. Il a malheureusement
perdu l’usage de l’œil droit.

*

24-  20  janvier  1936-Clermont  (Oise)-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Paul  Paillard écrit  à
Madeleine Laurain pour lui présenter ses vœux et lui donner de ses nouvelles. Il souhaiterait publier
sur les églises des environs mais son évêque trouve que c’est perdre son temps !

*

25-22 janvier 1936-Senlis- feuillet double à en-tête de la Société d’Histoire et d’Archéologie de
Senlis,  écrit  sur  deux  pages ;  Félix  Louat,  Vice-Président  et  Maire  de  Senlis,  informe  Ernest
Laurain qu’aucun Bulletin n’est  paru depuis 1930 ;  le  volume 1931-1933 est  tiré et  va lui  être
adressé.

* Félix Louat (1876-1944)- Notaire- Maire de Senlis de 1930 à 1941- Vice-Président de la Sté
d’Histoire et d’Archéologie de Senlis.

*

26-23 janvier 1936- Laval- Faire-part du décès de Mme Veuve Tribondeau née Eugénie Radé.

*

27-24  janvier  1936-Versailles-  feuille  grand  format  à  en-tête  des  Archives  départementales  de
Seine-et-Oise, dactylographiée au recto ; M.Lemonnier répond à une demande de renseignements 
d’Ernest Laurain sur le clocher de Saint Arnoult et émet une hypothèse au sujet d’une inscription
estampée par son confrère.
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28-24 janvier 1936-Senlis- deux feuillet simples écrits recto-verso ; le Dr Dautheuil écrit à Ernest
Laurain pour lui exprimer le regret de ne pas l’avoir rencontré lors de sa venue à St Leu. Il habite
maintenant à Senlis, rue du Petit-Châalis, dans l’habitation du prieur, en face de celle des moines.

Il semble que Madeleine Laurain se propose de dresser le cartulaire de l’abbaye de Châalis.

*

29-27 janvier 1936-Berlancourt par Noyon- feuillet double écrit sur trois pages ; A.Ponthieux écrit
à Ernest Laurain pour lui demander l’état d’avancement de son Épigraphie de l’Oise, car il serait
judicieux de l’éditer le plus rapidement possible compte tenu des bonnes dispositions des deux
sociétés savantes concernées.

*

30-29 janvier 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger fait  part  à Ernest Laurain du peu de résultats  de ses recherches.  Le fonds du
Présidial et de la Sénéchaussée de La Flèche est quasi-inexistant pour le XVIIIe s. Il lui demande de
prendre les mesures de la statue conservée dans la sacristie de Laval et lui annonce le prochain
déménagement des Archives.

*

31-29 janvier 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire écrit recto-verso ; le  Dr Paul
Delaunay propose à Ernest Laurain de faire un compte-rendu de l’ouvrage Les Français sous les
treize  étoiles,  1775-1783. « Il  renferme  quelques  chapitres  fort  curieux  sur  le  rôle,  jusqu’ici
inconnu,  joué  par  le  médecin  mayennais  Barbeu  du  Bourg  dans  la  préparation  de  la  guerre
d’Amérique ».

*

32-31 janvier  1936-Paris-  deux feuillets  à  en-tête  du signataire  écrits  recto-verso ;  le  Dr René
Benard écrit à Ernest Laurain au sujet du Cartulaire de Chaalis que Madeleine songe à prendre
comme sujet de thèse. Il a lui même travaillé de nombreuses années sur le sujet et énumère les
documents sur lesquels il s’est penché. Très occupé par ailleurs , il consent tout à faite à ce que la
jeune chartiste y consacre sa thèse et se déclare prêt à la recevoir pour s’entretenir avec elle à ce
sujet.

*

33-4 février 1936- Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger communique à Ernest Laurain le maigre résultat des recherches entreprises pour
lui. Le déménagement des archives de la Sarthe se déroule « convenablement ».

*

34-5  février  1936-  Mayenne-  feuillet  simple  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié
recto-verso ; G.Hubert donne quelques indications à Ernest Laurain sur le salaire auquel sa fille
peut prétendre comme aide en Pharmacie. Il dépouille actuellement les registres paroissiaux de 
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Domfront avant la Révolution et s’étonne qu’aux XVII et XVIIIe, les nobles et bourgeois habitent
en ville et non dans leurs châteaux.

*

35- 5 février 1936- feuillet double écrit sur trois pages ; le marquis de Heere renonce à faire partie
de la Commission du fait de ses fréquentes absences et de l’impossibilité d’assister aux réunion.

*

36-8  février  1936-Paris-  feuille  grand format  écrite  au  recto ;  Bernadette  Lécureux indique  à
Ernest Laurain l’échec des recherches dont il l’avait chargées. En effet les documents concernés se
trouvant aux Archives des affaires étrangères et ne pouvaient être communiqués.

Elle est désormais archiviste-paléographe mais sans emploi  et elle remercie Ernest Laurain
de lui procurer quelques travaux.

*

37-9 février 1936-Laval- carte (11,5x9) écrite au recto ;  H.Batard communique à Ernest Laurain,
un entrefilet découpé dans Le Courrier du Maine, rapportant la découverte d’une cloche de 40 kgs,
fondu en 1604, dans les bâtiments de l’ancienne prison.

*

38-9 février 1936-Paris- feuillet bordé de noir, écrit recto-verso ; Galliffet-Seillière remercie Ernest
Laurain de lui avoir adressé son ancien travail sur Jean Filleau.

* Laurain  (Ernest),  Un traducteur  de  la  Renaissance,  Jean Filleau,  Bull.hist.et  philol.1932-33,
p.117-132-

Tirage à part, Paris 1935, In-8°, 16 p.

*

39-11 février 1936-Le Mans-feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque Municipale du Mans, écrit
recto-verso ; Paul Cordonnier-Détrie, désormais Bibliothécaire au Mans, adresse à Ernest Laurain
des  renseignements  concernant  un  ouvrage  intéressant  celui-ci :  Principes  sur  l’administration
temporelle des paroisses- Abbé de Boyer- Paris, Le Boucher 1786.

*

40-11 février 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul
Delaunay adresse  à  Ernest  Laurain  son  article  sur  Barbeu  du  Bourg.  Il  pourra  en  donner
communication à la Commission car lui  ne pourra pas s’y rendre.  Il  lui  signale également que
M.Reinhard, professeur au Prytanée, vient de publier une grosse thèse de doctorat sur la Sarthe
pendant le Directoire où de nombreuses références intéressent la Mayenne.

* Marcel Reinhard (1899-1973)- Historien de la Révolution française
Le Département de la Sarthe sous le régime directorial- St Brieuc- Les Presses bretonnes-

s.d- In-8°
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41-19 février 1936- Berlancourt- feuille grand format écrite recto-verso ;  A.Ponthieux adresse à
Ernest un devis du coût de l’impression de son ouvrage Épigraphie de la cathédrale de Noyon ainsi
que  des  échantillons  de  papier.  La  dépense  serait  répartie  entre  les  Sociétés  de  Noyon  et  de
Compiègne et l’auteur.

*

42-23  février  1936-Laval-  carte  à  en-tête  de  Mayenne  Sciences  (14x10,5)  écrite  recto-verso ;
M.Davy de Virville adresse à Ernest Laurain, qui lui semble qualifié pour y répondre, une lettre du
Maire de Laval, Adolphe Beck.

*

43-24 février 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger informe Ernest Laurain de l’existence d’une circulaire des Beaux-Arts adressée
directement aux conservateurs et collectionneurs, pour l’établissement de listes d’objets non classés
mais présentant un intérêt, soit dans les collections publiques, soit dans les collections privées.

Nul  autour  de  lui  ne  semble avoir  eu connaissance  de ladite  circulaire.  Qu’en est-il  en
Mayenne ?

Son déménagement  continue sans  encombre  et  il  pense pendre  la  crémaillère  peu après
Pâques.

*

44-27 février 1936- feuillet échantillon du papier proposé pour l’impression de l’Epigraphie de la
Cathédrale.

*

45-28 février 1936-Laval-feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de
la Mayenne, écrit sur deux pages ;  H.Batard écrit à Ernest Laurain au sujet d’une proposition de
l’abbé Ceuneau de créer au Musée archéologique une salle de folklore consacrée au tissage. Il a
contacté M.Bouriser directeur des usines de M.Masseron. Celui-ci pourrait les aider à trouver de
vieux  métiers  à  tisser,  probablement  à  Châlons  du  Maine.  Beaucoup  de  ces  métiers,  jugés
encombrant et inutiles, ont été détruits.

*

46-4  mars  1936-Brigthon-  Massachusetts-  feuille  dactylographiée  au  recto ;  Robert  H.Lord
interroge Ernest Laurain sur la survivance des papiers du Cardinal de Cheverus et recherche si il
existe des descendants de Jean-François Marie Lefebvre de Cheverus, le frère aîné du Cardinal ?
Les années passent il souhaite mettre un terme à ses travaux sans plus attendre.

*

47-sans date- un feuillet simple écrit recto-verso et un feuillet écrit sur une page ; Ernest Laurain
répond à la lettre du 4 mars de Robert H.Lord.

« D’après votre lettre du 4 mars courant, je vois que vous n’avez pas reçu une lettre dans
laquelle je vous mettais au courant de ma conversation avec M.de Plainval, que j’ai rencontré 
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effectivement à la date que je vous avais indiquée. M.de Plainval, qui habitait alors Tours (Indre-et-
Loire), rue George Sand n°134, m’a dit qu’une grand’tante devait avoir quelques papiers personnels
du Cardinal  de  Cheverus  mais  que  cette  grand’tante  étant  fort  âgée,  lui  seul  pourrait  faire  les
recherches nécessaires, qu’il les effectuerait probablement aux vacances prochaines (soit en août-
septembre) et qu’il m’enverrait les copies par lui faites, s’il y avait lieu. Pour ne pas perdre de
temps,  je  le  priai  de  vous les  envoyer  directement.  Je  vois  qu’il  n’en  a  rien  fait :  je  lui  écris
aujourd’hui pour lui rappeler sa promesse et tâcher de vous donner satisfaction sur ce point. Peut-
être faudra-t-il  envoyer un copiste sur place (la dame en question demeure au-delà de Paris) ; je
vais voir ce qu’on devra faire.

Après toutes les recherches que j’ai faites, je crois que M.de Plainval est la seule personne
en France qui possède des papiers du Cardinal, et ce doit être fort peu.

Quant à l’abbé Bouchard comme j’ai eu l’honneur de vous le dire,il semble avoir disparu de
la Mayenne après son échec au sujet de la Bibliothèque de Laval : je n’ai du moins trouvé aucun
indice qui me mette sur ses traces. Je vous avais prié de me donner la date du premier document
entre vos mains parlant de son bénéfice de Chavigny, pour m’aider à retrouver l’acte de nomination.
A défaut de réponse, j’ai recherché dans les minutes du notaire apostolique de Craon, qui aurait dû
le  mettre  en  possession ;  malheureusement,  ces  minutes  sont  en  complet  désordre  et  semblent
incomplètes et je n’ai rien trouvé.

Vous m’avez dit qu’un de vos correspondants l’a retrouvé curé constitutionnel à Baugé un
prêtre de ce nom, qui fut vicaire à Craon, mais il était prénommé Louis-Jacques et il fut déporté à
Santander en 1792 et devint après le concordat aumônier du prytanée militaire de la Flèche.

Claude-Florent Bouchard prétend avoir été chapelain de Saint-Louis des Français à Rome et
protonotaire apostolique.

Les archives de Saint-Louis des Français sont au Ministère des Affaires étrangères : j’écris à
un de mes amis pour voir ce qu’il en est. Quant à la prélature, il me semble qu’il  doit en exister
traces aux archives vaticanes ; mais là, je suis sans moyen.

Je comprends parfaitement votre désir d’en finir, et regrette de n’avoir pas pu vous donner
une collaboration plus active, mais voilà plus de trois mois que je garde la chambre et ne peux rien
faire  d’utile.  Je  l’aurais  souhaité  vivement,  d’abord  pour  favoriser  vos  travaux,  ensuite  pour
reconnaître votre générosité,  qui dépasse tout ce que j’aurais pu prétendre légitimement.  Je me
considère comme votre débiteur et vais essayer encore d’augmenter votre documentation.

*

48-13 mars 1936-Laval-feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de la
Mayenne,  écrit  sur  trois  pages ;  H.Batard  dresse  des  fiches  relatives  au contenu des Bulletins
depuis la création de la Commission. Il complète le travail de M.Goupil qui avait inventorié les n°
de 1899 à 1916. Il signale à Ernest Laurain une erreur de numérotation des Bulletins 13 et 14 et lui
demande si il a une idée pour la promenade annuelle.  

*

49-16 mars 1936-Pornic- Avis de décès de René Grimault de la Légion des Volontaires de l’Ouest
en 1870-71- Pharmacien honoraire. Décédé à Pornic le 16 mas 1936.

*

50-17 mars 1936-Le Plessis-Seine- feuillet double à en-tête de la Société historique de Compiègne,
écrite  sur  deux  pages ;  J.de  Bréda accuse  réception  de  dessins  de  pierres  tombales  que  lui  a
adressés Ernest Laurain.
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51-20 mars 1936-feuillet simple à en-tête du signataire écrit au recto ; le  Dr Parmentier informe
Ernest Laurain que l’abbé Paillard est très  gravement malade.

*

52-21 mars 1936-Rouen- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; F.de Plainval  répond à
une  lettre  d’Ernest  Laurain  lui  demandant  si  il  a  pu  s’occuper  de  la  correspondance  de  Mgr
Cheverus.
Par suite de deuils récents, il n’a pu s’occuper de recopier quelques passages de ces lettres. Il va la
faire maintenant. « Il y a en tout 32 lettres écrites sur 1 ou 2 pages en petits caractères. Ces lettres
partent de Boston 28 novembre 1807 et se terminent à Bordeaux le 20 mai 1836 ».

*

53-23 mars  1936-Berlancourt-  feuille  quadrillée  grand format,  écrite  recto-verso ;  A.Ponthieux
entretient Ernest Laurain de l’impression de son ouvrage.

*

54-55-56-24,25,26 mars 1936-Fay- trois feuillets doubles écrits sur quatre pages ; Ernest Laurain
séjourne à Fay et écrit à ses filles pour leur donner des nouvelles de l’abbé Paillard qui n’en a plus
pour très longtemps. C’est sans doute l’état de santé de son vieil ami qui l’a conduit à revenir, seul,
dans la maison familiale. Il va mettre à profit ce séjour pour rencontrer le Dr Parmentier et assister à
une séance de la Société savante de Noyon. Il fait un temps magnifique et arrache les mauvaises
herbes du jardin.

*

57-26 mars 1936-Paris- feuillet double à en-tête des Affaires étrangères-Service des Archives, écrit
sur quatre pages ; Prigent  se déclare ravi de retrouver en Ernest Laurain un ami d’enfance. Il n’a
malheureusement rien trouvé dans les Archives du quai d’Orsay concernant celles de St Louis des
Français qui semble-t-il sont restées à Rome.

*

58-27 mars 1936-Paris- feuille grand format de couleur bleue écrite au recto ; Paul Hauel s’excuse
de ne pouvoir assister à la séance de la Commission où Ernest Laurain doit exposer les relations du
sculpteur Louis Bocquet avec les Lavallois. Il assiste au Congrès de l’Art régional où il doit , avec
quelques  autres,  s’employer  à  faire  une  large  place  aux artistes  de  l’Anjou et  du  Maine  dans
l’Exposition de 1937.

*

59-31  mars  1936-Besançon-  feuille  grand  format  à  en-tête  des  Fabriques  Tribondeau,
dactylographiée recto-verso ; M.Tribondeau adresse à Suzanne Laurain son Catalogue général de
montres, bijoux, pendules et orfèvrerie.
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60- 1  er   avril 1936  -Clermont- carte (11,5x9) écrite recto-verso ; l’abbé Gilson, vicaire à  Clermont,
écrit aux demoiselles Laurain, en qualité d’exécuteur testamentaire de l’abbé Paillard. Il tient à leur
disposition un lot de livres, une petite bibliothèque que leur a légué le défunt.

*

61-2  avril  1936-Laval-  feuille  grand  format  à  entête  de  l’imprimerie-librairie  Goupil,
dactylographiée au recto ;  Albert Goupil adresse à Ernest Laurain les épreuves à corriger d’un
article pour le prochain Bulletin.

*

62- 5 avril 1936-Le Plessis-Brion – feuillet double à en-tête de la Société  historique de Compiègne,
écrit sur deux pages ; Jean de Bréda écrit à Ernest Laurain pour lui demander si il a pu obtenir des
empreintes de certaines pierres tombales qui l’intéressent. 

*

63- 6 avril 1936-carte (14x9) écrite recto-verso ; Bernadette Lécureux écrit à Ernest Laurain pour
lui annoncer sa prochaine visite à Laval afin de revoir la ville où elle a passé une partie de son
enfance et faire la connaissance de ses filles.

*

64-6  avril  1936-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert annonce à Ernest Laurain qu’il a fini de dépouiller les registres paroissiaux de Domfront,
ce qui représente environ 2 à 3000 fiches.

*

65-6  avril  1936-Noyon-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Société  archéologique  historique  et
scientifique  de  Noyon,  écrit  sur  deux pages ;  A.Wargnier,  Trésorier  de  la  Société,  adresse  un
chèque de 1398 Frs en règlement de clichés réalisés par l’imprimerie Goupil.

*

66-8 avril 1936- Rennes- carte de visite (7x5,5) écrite recto-verso ; Bernadette Lécureux remercie
Ernest Laurain de l’accueillir à Laval .

*

67-8 avril  1936-Laval- carte (11,5x9) écrite recto-verso ;  H.Batard informe Ernest Laurain que
l’abbé Raulin, souffrant, espère être remis pour la réunion du 23.

*

68-13 avril 1936-Berlancourt- feuille quadrillée grand format, écrite au recto ; A.Ponthieux écrit à
Ernest Laurain au sujet de leur prochaine publication. Il lui suggère de solliciter une subvention
ministérielle à l’occasion de l’Exposition de 1937, par l’intermédiaire d’Abel Lefranc, membre de
l’Institut et compatriote.
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69-14  avril  1936-Brighton  (Massachusetts)-  feuille  dactylographiée  au  recto ;  Robert  H.Lord
remercie Ernest Laurain de sa lettre reçue le 23 mars. Il suggère que le comte de Pleinval contacte
M.Abel  Doysié,  à  Paris,  qui  effectue  des  recherches,  concernant  l’histoire  américaine,  pour  le
compte de la Bibliothèque du Congrès, dans les Archives nationales et autres dépôts parisiens. Il
semble également qu’un Vicaire-général de l’Evêché du Mans, M.Lefèbvre détienne une très belle
collection de documents historiques. Peut-être détient-elle des documents Cheverus ?

*

70-15  avril  1936-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  le  Dr
Parmentier indique à Ernest Laurain qu’il a vainement recherché des précisions sur la chapelle de
Béthencourt.

*

71-17  avril  1936-Brighton  (Massachusetts)-  feuille  dactylographiée  au  recto ; Robert  H.Lord
répond à une lettre d’Ernest Laurain reçut le jour même. Il semble que le comte de Plainval ait
découvert 36 lettres de Cheverus que M.Doysié pourrait recopier.

*

72-18 avril 1936-Paris- feuille grand format de couleur bleue, écrite au recto ; Paul Hauet s’excuse
de ne pouvoir assister à la réunion du 23 avril où Ernest Laurain doit faire une communication sur
les mémoires militaires de M.Emile Moreau.

*

73-21 avril 1936-Angers- feuille grand format écrite au recto ; V.Dauphin adresse à Ernest Laurain
des indications bibliographiques comportant des travaux de M.Chiron du Brossay.

*

74-21 avril 1936-Rouen- feuillet bordé de noir écrit recto-verso ;  M.de Plainval confie à Ernest
Laurain les lettres de Mgr de Cheverus pour qu’il les fasse copier. Il les lui remettra en main propre,
le 1er mai.

*

75-23 avril 1936-Vannes-feuillet double écrit sur trois pages ;  Mme Boucher répond à une lettre
d’Ernest Laurain. Il semble que ses filles soient en vacances chez lui et ses filles.

*

76-24 avril 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger adresse à Ernest Laurain une liste d’objets à protéger :

1- Avénières : St Sauveur, statue de bois- Pieta, panneau peint XVIe
2- Cathédrale :  Tryptique  bois-  Vierge  à  l’Enfant,  bois  polychrome  XVe-  6  tapisseries,

histoire de Judith- Guillaume Ouvrouin, gisant marbre ??
3- St Vénérand     : vitraux du transept (XVIe)- Vierge à l’enfant, terre cuite du portail
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77-25  avril  1936-Paris-  carte  (13x8),  écrite  recto-verso ;  Marie-Thérèse adresse  Suzanne  et
Madeleine pour leur indiquer qu’elle expédie à Madeleine, le thème latin donné en Sorbonne. Elle
pourrait faire corriger quelques devoirs en Sorbonne en utilisant un subterfuge.

*

78-25  avril  1936-Saint-Angeau  (Charente)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  feuilles ;  Pierre  du
Chambon écrit à Ernest Laurain pour se procurer le bulletin de 1918 où figure une étude de l’abbé
Gaugain sur les batailles d’octobre 1793 autour de Laval.  Il  prépare un ouvrage sur le  général
Léchelle.

*Jean Léchelle (1760-1793) : général, commandant en chef de l’Armée de l’Ouest, après la victoire
de Cholet, il est battu à Entrammes (aux portes de Laval) le 26 octobre 1793. Mis en accusation par
Merlin de Tionville, il est arrêté et emprisonné à Nantes où il meurt le 11 novembre suivant.

*

79-26 avril  1936-Laon- carte (14x9),  écrite recto-verso ;  Mme Chanteux écrit  à ses amies,  les
demoiselles Laurain, pour les remercier d’avoir accueilli son mari, pendant son absence. Il semble
que son petit garçon ait été malade.

*

80-28 avril 1936-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission Historique et Archéologique de
la Mayenne écrit sur trois pages ;  H. Batard adresse à Ernest Laurain un relevé du kilométrage
couvert  par  le  projet  d’excursion  dans  l’Orne  envisagé  pour  la  sortie  annuelle.  Il  propose  que
M.Trouillard expose son plan-relief de Jublains lors de la foire-exposition.

*

81-2 mai  1936- Paris-  carte  de visite  (7x5)  écrite  recto-verso ;  Bernadette Lécureux  remercie
Ernest Laurain et ses filles de l’avoir si bien accueillie, durant une journée, à Laval.

*

82-5 mai 1936- feuillet double quadrillé écrit sur deux pages ;  Robert Audibert , artisan chargé
d’effectuer des travaux dans la maison de Fay, s’excuse auprès d’Ernest Laurain, du retard qu’il a
pris mais il a été malade. Il lui conseille de faire exécuter les travaux de peinture et papier peint, par
un autre artisan.

*

83-8 mai 1936-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de la
Mayenne, écrit sur deux pages ; H.Batard retourne à Ernest Laurain son étude sur St Germer. La
chapelle du Carmel de Laval est la copie à peu près exacte de celle de St Germer.

La Commission su Comité départemental de l’Exposition de 1937, va se réunir avec pour
ordre du jour : La synthèse de la vie provinciale et l’organisation de la propagande.
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84-8  mai  1936-Laval-  feuille  grand-format  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Goupil,
dactylographiée au recto ; Albert Goupil écrit à Ernest Laurain au sujet d’un jeu d’épreuves qui ne
serait pas parvenu à son destinataire, alors que le Bulletin doit paraître.

*

85-10 mai  1936-Louverné-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Auguste  Trouillard  remercie
Ernest Laurain des documents qu’il lui a remis, concernant une famille Rebuffé. Il semble qu’il
effectue alors des recherches sur les chaufourniers de Louverné .

*

86-14 mai 1936-Le Mans- feuillet double de couleur bleue, écrit sur trois pages ; Melle Grangerie
adresse aux demoiselles Laurain, ses condoléances pour la mort de Mme Vuillemot, enterrée près de
Mme Laurain.

*

87-15 mai 1936-Louverné- feuille double écrit sur deux pages ;  Auguste Trouillard adresse ses
condoléances à Ernest Laurain à l’occasion de la mort de Mme Vuillemot.

*

88-15 mai 1936-Coëtquidan (Morbihan)- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque des Oficiers de
Coëtquidan, écrit au recto ; J.Boussard accuse réception du jeu d’épreuves qui lui a été retourné.

*

89-15 mai  1936-Château-Gontier-  feuillet  écrit  sur quatre  pages ;  René Gauchet écrit  à  Ernest
Laurain pour lui donner de ses nouvelles et lui donner des siennes. Il compte sur sa visite avec ses
filles prochainement.

*

90-16 mai 1936-Paris- carte (13x8) écrite recto-verso ; Marie-Thérèse présente ses condoléances à
ses amies Suzanne et  Madeleine, pour le décès de leur tante. Elle revient sur la question de la
correction des thèmes latins par la Sorbonne.

*

91-17 mai 1936-Creil- carte (15x10) écrite recto-verso ; Y.Boisnard  présente ses condoléances à
ses amis Laurain, pour la mort de MmeVuillemot qui les avait accueillis, lors d’un séjour à Laval,
en 1904.

*

92-18 mai 1936-Fay- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages ; M.Sellier écrit à Ernest Laurain
pour lui présenter ses condoléances, lui indiquer que les travaux de la cave et la peinture de la
cuisine sont terminés. Sa santé n’est pas bonne.
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lettre d’Ernest Laurain sans en donner le contenu.

*

94-19 mai 1936- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzette écrit à ses amies Laurain pour leur
donner  de  ses  nouvelles  et  les  distraire  en  leur  racontant  certaines  annonces  matrimoniales  du
Chasseur Français.

*

95-20 mai  1936-Mayenne-feuillet  de  format  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;
G.Hubert invite Suzanne Laurain à venir faire un stage dans sa pharmacie.

*

96-24 mai 1936-Laval- feuillet double à en-tête de l’Association amicale des Anciens  Élèves du
Collège  et  du  Lycée  de  Laval,  écrit  sur  trois  pages ;  Guy  Ramard,  Président  de  l’Amicale,
demande à Ernest Laurain si sa fille qui pratique le violon pourrait donner deux morceaux  lors de la
messe annuelle dans la chapelle du Lycée.

*

97-25 mai 1936- Paris- feuille grand format à en-tête du marchand de livres, autographes, estampes,
Georges Saffroy, écrite recto-verso ; Gaston Saffroy, fils du fondateur, écrit à Ernest Laurain sur la
recommandation de G.Hubert, qu’il vient d’acheter La Chronologie historique militaire par Pinard
(7 volumes au lieu de 8) qu’il propose au prix de 700 Frs.

*

98-27  mai  1936-Paris-  feuillet  double  à  en-tête  des  Archives  nationales,  écrit  sur  une  page ;
M.Lemonnier adresse à Ernest Laurain la liste des fiefs de Clermont.

*

99-27 mai 1936- Paris- carte (13x8) écrite recto-verso ; Marie-Thérèse écrit à ses amis qu’elle les
attend à  Paris  où elles  logeront  chez sa cousine.  Elle leur propose d’assister  au Mystère de la
Passion donné à Notre Dame .

*

100-18 mai 1935-Berlancourt- feuillet simple écrit au recto ;  A.Ponthieux adresse quelques notes
biographiques à Ernest Laurain.

*

101-1er juin 1936-Laval- feuillet simple écrit au recto ; H.Batard  adresse à Ernest Laurain de la
documentation sur l’Anjou. L’excursion semble fixée à la fin du mois de juin.
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102-2 juin 1936-Laval- carte (13,5x10,5) écrite recto-verso ;  H.Batard  indique à Ernest Laurain
que l’excursion de la Société historique du Maine se déroulera le 25 juin dans la région d’Aubigné,
pays de Racan.

*

103-3  juin  1936-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert demande  à  E.Laurain  son  intervention  auprès  de  l’Ingénieur  en  Chef  des  Ponts  et
Chaussées pour lui demander de modifier les horaires de la Société des Courriers Normands qui
dessert Mayenne et Domfront.

*

104-5 juin 1936-Nantes- feuille grand format dactylographiée au recto ;  Émile Gabory adresse à
Ernest Laurain, le programme de la réunion des Archivistes du Centre-Ouest qui se déroulera le 27
juin à Nantes.

*

105-5  juin  1936-Paris-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  G.Lécureux demande à  Ernest
Laurain de lui adresser l’acte de naissance de sa fille Michelle, née à Laval le 10 décembre 1918.
Ceci afin de faire établir un passeport pour aller à Jersey où Bernadette vient d’être nommée par les
Etats pour copier des rôles du XVIe s.  Elle travaille à la Cour royale où elle perfectionne son
anglais.

*

106-5 juin 1936-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à son père
et sa sœur. Elle est arrivée à Paris et leur raconte sa première journée et son installation chez Marie-
Thérèse.

*

107-7 juin 1936-Mayenne-feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; C.H Morisset confirme
un télégramme d’invitation à déjeuner d’Ernest Laurain et de sa fille Suzanne.

*

108-7 juin 1936-Paris- deux feuillets doubles écrits sur quatre pages chacun ; Madeleine Laurain
donne de ses nouvelles . Elle raconte sa vie parisienne perturbée par des grèves ; les gens font des
provisions et s’arrachent les journaux.

*

109-8 juin 1936-Angers- feuillet  double à en-tête du Musée archéologique St Jean et  Toussaint
d’Angers, écrit sur deux pages ; Ch.Urseau écrit à Ernest Laurain pour lui indiquer que c’est avec
plaisir qu’il recevra les membres de la Commission mayennaise, le 23 juin et lui donne quelques
indications tarifaires pour la visite des deux Musées.
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110-9 juin 1936-Laval- feuille grand format à en-tête des Transports économiques départementaux
de la Mayenne, dactylographiée au recto ;  L’Administrateur délégué confirme à Ernest Laurain
qu’il peut fournir un car de 24 places au prix de 600 Frs pour l’excursion du 23 juin.

*

111-10 juin 1936-Clermont (Oise)- feuillet double ligné à en-tête de Peinture-Vitrerie M.Michiels,
écrit sur une page ; M.Michiels confirme à Ernest Laurain qu’il pourra commencer les travaux chez
lui à Fay.

*

112-14 juin 1936-Boulogne-Billancourt- télégramme de Georges Fournier indiquant qu’il ne peut
venir et remercie du faire-part.

*

113-20 juin 1936-Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages ; A.Leroy s’excuse auprès
d’Ernest Laurain de ne pouvoir participer à l’excursion prévue le 23 juin.

*

114-21 juin 1936- Brighton (Massachusetts)- feuille dactylographiée au recto ; Robert H.Lord  a
reçu les lettres de Cheverus que lui a adressées le comte de Plinval qu’il remercie vivement ainsi
qu’Ernest  Laurain.  Il  lui  fait  part  également  de  nouveaux renseignements  glanés  aux Archives
Nationales concernant l’abbé Claude-Florent.

«  Après avoir vécu à Boston en 179, il semble être allé à la Martinique d’où il serait à
Boston en 1788.  Là il  se  fit  Jacobin et  curé de « Ville  République ».  Après sa  capture par  les
Britanniques en 1794 et échangé. A son arrivé à Paris, il fut accusé d’espionnage pour le compte des
Anglais. Il écrivit un mémoire en défense de 13 pages, dans lequel il promit , après une explosion
de sentiments révolutionnaires, si sa vie était épargnée, il abandonnerait l’état ecclésiastique et se
consacrerait à servir la République dans l’armée, la littérature, l’agriculture etc.. Il s’engageait de
renoncer au célibat, pour devenir un citoyen vertueux et à engendre une troupe de jeunes citoyens
pour défendre la patrie. Ce qu’il en fut de ces résolutions, je n’en sais rien. Après 1794, il est curé à
Clamecy dans le diocèse de Soissons (1810). C’était un drôle d’oiseau que ce fondateur de l’église
de Boston ! ».

*

115-22 juin 1936-Bièvre-feuillet double bordé de noir, écrit sur une pages, notes d’Ernest Laurain
sur  une  autre  page ;  Lemonnier répond  à  une  rectification  d’Ernest  Laurain  concernant  la
châtellenie de Clermont.

*

116-23 juin 1936-Rennes- feuillet de format horizontal à en-tête de F.Le Bourhis, avocat à la Cour
d’Appel, écrit au recto ; F.Le Bourhis a appris qu’Ernest Laurain avait effectué des recherches aux
archives d’Ille et Vilaine concernant le séjour de Jean Cottereau, au dépôt de mendicité de Rennes.
Il lui demande de lui indiquer si il a publié quelques chose à ce sujet et de lui communiquer les
références des documents consultés.
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117-23 juin 1936-Angers- feuillet double à en-tête du Musée archéologique St Jean et Toussaint à
Angers, écrit sur une page ; Ch.Urseau ne peut se joindre au déjeuner mais pourra conduire la
visite de la cathédrale.

*

118-24  juin  1936-Paris-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Madeleine  Laurain annonce  son
retour pour le lendemain soir. Elle a passé son oral : l’explication de texte a marché, croit-elle. Mais
la littérature latine a été piteuse.Le Jury délibère le lendemain matin.

*

119-23 juin 1936-Fay- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Sellier écrit à Ernest Laurain pour lui
donner des nouvelles du pays.

*

120-24  juin  1936-carte  postale  illustrée  représentant  une  plage  de  Tharon,  écrite  au  verso ;
M.Wéber, en vacances au bord de la mer, adresse une carte postale à Ernest Laurain.

*

121-27 juin 1936-Neau- feuillet double écrit sur quatre pages ; Une amie de Suzanne Laurain, lui
écrit pour lui communiquer des adresses d’hébergement à Rennes, pour un séjour début juillet.

*

122-27 juin 1936-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  H.Batard  communique à Ernest
Laurain les  références  de  documents  concernant  la  Mayenne dans  un  catalogue parisien,  de  la
maison St Hélion.

*

123-1er juillet 1936-Rennes- feuillet double de couleur violette, écrit sur une pages ; M.Tassel écrit
à Suzanne Laurain pour lui proposer une chambre en location pourvue du gaz mais pas de l’eau
courante.

*

124-1er juillet 1936-Rouen- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ;  M. F.de Plainval
écrit à Ernest Laurain a lui aussi reçu une lettre de Mgr Robert Lord. Celui-ci lui ayant adressé un
don, il tient à en faire profiter la Sté Archéologique de la Mayenne. Il lui demande de garder les
lettres de Mgr de Cheverus qu’il viendra prendre durant l’automne prochain.

*

125-3 juillet 1936-Senlis- feuille grand format à en-tête des Imprimeries réunies de Senlis, écrit
recto-verso ; E.Pigny adresse à Ernest Laurain les renseignements demandés concernant l’édition
de son ouvrage.
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126-127-  3 juillet 1936-Senlis- deux paquets d’échantillons de papier pour l’édition de l’ouvrage
d’Ernest Laurain, accompagnés de devis, adressés par M.Pigny, Imprimeur à Senlis.

*

128-8 juillet 1936-Vannes- feuillet double écrit sur quatre pages ; Ninette (Anita Boucher) écrit à
son amie Suzanne Laurain, installée à Rennes pour ses examens. Elle l’invite à venir séjourner à
Vannes avec sa sœur dès que cela sera possible.

*

129-11 juillet 1936-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain écrit à son
père et sa sœur pour leur raconter ses travaux et son quotidien dans l’attente de l’examen.

*

130-12 juillet 1936-Paris- carte(11,5x9) écrite recto-verso ; Soeur Louise écrit à Madeleine Laurain
pour lui dire quel bon souvenir elle garde, de son séjour dans sa maison.

*

131-14 juillet 1936-Berlancourt- feuillet double à en-tête de la Sté Archéologique, Historique et
Scientifique de Noyon, écrit sur quatre pages ; A.Ponthieux écrit à Ernest Laurain pour le préparer
à voir la publication de son ouvrage épigraphique, une fois encore repoussée, pour des questions
financières.

*

132-15  juillet  1936-Laval-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Goupil,
dactylographiée au recto ;  Albert Goupil écrit au Commandant Cardot, gendre du Dr Morisset,
pour  lui  demander  de  lui  adresser  le  texte  d’une  notice  sur  celui-ci  qui  doit  être  publiée  en
appendice du Tome II du Voyage autour de la Mairie de Mayenne.

*

133-15 juillet  1936-Fay-  feuillet  double ligné,  écrit  sur  quatre  pages ; M.Sellier écrit  à  Marie,
l’employée des Laurain, pour lui adresser les mesures qu’elle lui  a demandées. Elle attend leur
prochaine arrivée à Fay.

*

134-16 juillet  1936-Mayenne-  feuillet  simple de format  horizontal  à en-tête du signataire,  écrit
recto-verso ;  G.Hubert annonce à son ami Ernest Laurain que son fils a été reçu à la première
partie du Baccalauréat. Il lui demande également si les registres de l’État-Civil de la commune
d’Ambrières (depuis 1800 à nos jours) se trouvent aux Archives de la Mayenne ? Il effectue des
recherches généalogique sur la famille Morice (Maire d’Ambrières).
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135-17 juillet  1936-Compiègne- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Yvonne,  leur cousine,  écrit  à
Ernest Laurain et à ses filles, pour leur dire combien elle les attend avec impatience. Elle souhaite
que cette année, Suzanne puisse les accompagner.

*

136-17 juillet 1936-La Fourmengerie- feuillet double écrit sur quatre pages ; Marie-Thérèse écrit à
Suzanne Laurain pour l’encourager lors de son prochain examen et lui donner de ses nouvelles.

*

137-18 juillet 1936-Rabodanges- feuillet simple écrit recto-verso; J.Paillard, frère de Paul Paillard,
prêtre et ami d’Ernest Laurain, adresse à celui-ci des photos du défunt et l’invite à venir passer
quelque temps à Rabodanges avec ses filles.

*

138-19 juillet 1936-Magny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jeanne écrit à
ses cousins Laurain pour leur donner de ses nouvelles.

*

139-21  juillet  1936-Vannes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Ninette  (Anita  Boucher)
demande à Ernest Laurain d’autoriser ses filles à venir séjourner chez elle à Vannes, après leur
retour de Fay.

*

140-21  juillet  1936-Vannes-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Mme  Boucher  adresse  ses
compliments à Ernest Laurain pour le double succès de ses filles et vient renouveler l’invitation à ce
qu’elles séjournent à Vannes, au mois de septembre où elle sera heureuse de réunir les quatre amies.

*

141-21 juillet 1936-Vannes- carte (13,5x9,5) écrite recto-verso ; Solange Boucher écrit à Suzanne
Laurain pour la féliciter de son succès (reçue avec mention).

*

142-24 juillet  1936-Mayenne- feuillet  simple à en-tête du destinataire, dactylographié au recto ;
G.Hubert se réjouit du succès de Suzanne Laurain et remercie Ernest Laurain de son envoi.

*

143-26 juillet 1936-Courceriers- carte de couleur bleue (14x9) écrite au recto ; M.Violas s’excuse
de n’avoir pu se rendre à la réunion de la Commission.

*

144-31 juillet 1936-Berlancourt- feuillet double à en-tête de la Société Archéologique, Historique et
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Scientifique de Noyon, écrit sur trois pages ;  A.Ponthieux écrit à Ernest Laurain au sujet de son
ouvrage d’Épigraphie  en souhaitant voir aboutir le projet. Il lui conseille d’écrire à son confrère de
l’Oise.

*

145-4 août 1936-Montreuil- carte (11,5x9) écrite recto-verso ; R.Rodière communique à Ernest
Laurain, une adresse pour se procurer un cliché de la pierre tombale Hédouville.

*

146-5 août 1936-Paris- carte postale écrite au verso ; J.Boudot-Lamotte, libraire, indique à Ernest
Laurain qu’il a retrouvé une livre que celui-ci cherchait.

*

147-6  août  1936-Sougé-le-Ganelon  (Sarthe)-  carte  (11,5x8)  écrite  recto-verso ;  L’abbé  Joseph
Mollière,  curé de Sougé, demande à Ernest Laurain si  il  peut lui  adresser un exemplaire de sa
notice sur l’abbé Angot.

*

148-8 août 1936-Paris- feuillet double quadrillé de grand format, écrit sur quatre pages outre un
petit feuillet écrit au recto ; H.Leplâtre-Reverdy interroge  Ernest Laurain sur deux familles qui lui
sont apparentées : Mondamer, originaire de Bazougers et Reverdy, originaire du Poitou mais venue
s’établir dans le Maine.

Il est à la recherche d’informations sur ces deux familles.

*

149-11 août 1936-Wizernes (Pas-de-Calais)- feuillet simple écrit recto-verso ; J.de Bréda regrette
de ne pas être présent lorsque Ernest Laurain viendra à Compiègne.

*

150-11 août 1936-Beauvais- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Oise, écrite recto-
verso ; M.Déreux se déclare favorable à la publication du travail d’Ernest Laurain et lui donne un
rendez-vous pour qu’ils puissent en parler de vive-voix.

*

151-14 août 1936-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; J.Poisson écrit à Ernest Laurain
à la place de son mari malade pour solliciter un nouveau délai, pour effectuer un remboursement.

*

152-17  août  1936-Beauvais-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  de  l’Oise,  écrit  au  recto ;
M.Déreux invite Ernest Laurain à déjeuner chez lui à Beauvais.
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153-19 août 1936-Hillegom (Hollande)- feuilles de grand format, l’une à en-tête de l’établissement
horticole Van Maris et Cie de couleur bleue, l’autre de couleur jaune, toutes deux dactylographiées
au recto ;  Leonard Van Maris  répond à une lettre d’Ernest Laurain au sujet du règlement d’une
facture.

*

154-23  août  1936-Rabodanges-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  J.Paillard  renouvelle  son
invitation à la famille Laurain de venir passer quelques jours  Rabodanges.

*

155-26 août 1936-Creil- carte (15x10) écrite recto-verso ; Y.Boisnard annonce à ses amis Laurain
la venue de ses sœurs pour le dimanche suivant. Elle ne pourra se joindre à la fête, une fois encore.

*

156-28 août 1936-Laigneville- feuillet double écrit sur deux pages ; M.Matherat qui effectue des
fouilles pour les Antiquités nationales, au lieu dit Marais de Giencourt, à Breuil-le-Vert, indique
qu’il serait heureux de montrer à Ernest Laurain qui en avait exprimé le désir, les ponts de fascines
du marais  de la Brèche.

*

157-29 août 1936-Marquéglise- feuille de grand format écrite au recto ;  Eug.Boulet se réjouit de
recevoir la visite de son ami Ernest Laurain et de ses filles.

*

158-30 août 1936-Mayenne- feuille de grand format écrite recto-verso ; Jean Cardot écrit à Ernest
Laurain au sujet du préambule qu’il doit rédiger et d’autre part relativement aux papiers laissés par
son beau père, le Dr Morisset.

*

159-31 août  1936-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  outre  une  petite  note
insérée entre les feuilles ; René Gauchet épuisé après avoir guidé, pendant quatre jours, la grande
excursion des Ornais, adresse à Ernest Laurain, les coordonnées du baron de Court- Château du
Percher en Saint-Martin-du-Bois qui souhaite faire partie de la Commission.

*

160-1er  septembre 1936-Bordeaux- feuille  grande format  écrite  recto-verso ;  Françoise  Drouet
écrit  à  ses amies Suzanne et  Madeleine pour  leur donner de ses nouvelles et  leur raconter ses
vacances.
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161-1er septembre 1936-Laval- feuillet double écrits ur quatre pages ; Anita Boucher (Ninette)
écrit à ses amies pour les remercier de l’envoi d’un cahier de révisions effectué par Madeleine
Laurain.

*

162-2 septembre 1936-La Rochelle-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  (non signée)  cette
lettre semble incomplète. Une de ses amies écrit à Suzanne Laurain pour lui raconter ses vacances .

*

163-7 septembre 1936-Bièvre-feuille  grand format  bordée de noir,  écrite  au recto ; Lemonnier
remercie  Ernest  Laurain  de  l’aide  qu’il  lui  a  apportée  pour  l’inventaire  des  hommages  du
Clermontois.

*

164-8 septembre 1936-Château-Gontier-carte (9,5x5,5) de visite bordée de noir, écrite recto-verso ;
l’abbé Yves de Raulin  remercie Ernest Laurain de ses notes bibliographiques publiées dans le
dernier bulletin de la Commission historique.

*

165-11  septembre  1936-Clermont-  feuille  double  de  grand  format,  écrit  sur  deux  pages ;
M.Michiels adresse à Ernest Laurain le descriptif des travaux des travaux de peinture effectués dans
sa maison de Fay et leur coût total.

*

166-11  septembre  1936-Laval-  deux  feuilles  grand  format  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie
Goupil,  dactylographiées  sur  trois  pages ;  Albert  Goupil expose  à  Ernest  Laurain  l’état
d’avancement  du  prochain  Bulletin,  le  nécessité  de  recruter  de  nouveaux  membres  pour  la
commission, la personnalité du nouvel évêque de Laval qu’il est allé voir à Saint-Brieuc, enfin
quelques nouvelles de Laval. Il a profité des congés payés pour faire faire des travaux dans ses
ateliers.

*

167-14 septembre 1936-Tours- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain écrit à
son père pou lui souhaiter une bonne fête. Elle lui raconte une promenade à bicyclette de Tours à
Azay-le-Rideau  avec  quelques  amis.  Elle  semble  travailler  à  la  bibliothèque  de  Tours  où  elle
prépare une exposition sur les illustrateurs français du XVIIIe. 

*

168-14 septembre 1936-Laval- faire part de décès de M de Courtilloles d’Angleville, décédé le 10
septembre 1936. Il sera inhumé le 15 septembre à Saint-Pierre-sur-Orthe.
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169-15 septembre 1936-feuillet double écrit sur deux pages ; Mme Beaumöhl adresse un courrier à
Ernest Laurain qui a réalisé des achats de mobilier dans son magasin à Compiègne, le coût de leur
transport jusqu’à Laval. (Il semble que de ce soit des objets anciens).

*

170-18 septembre 1936- carte postale illustrée du château de Champfleury à Arquenay, écrite au
verso ;  F.Gicquel écrit à Suzanne Laurain pour lui donner de ses nouvelles et la remercier de sa
carte de l’Oise.

*

171-18  septembre  1936-feuille  grand  format,  écrite  recto-verso ;  F.Gicquel écrit  à  Madeleine
Laurain lui donne quelques clés de lecture pour Hypéride qui semble à son programme et qui la
rebute. Il semble que ce soit un prêtre.

*

172-22 septembre 1936- Rabodanges- feuillet simple écrit au recto ; J.Paillard annonce à Ernest
Laurain qu’il ira le chercher à la Gare, le lundi 28 septembre prochain. Il se déclare charmé de le
recevoir avec ses filles dans sa chaumière.

*

173-23 septembre 1936- Clermont- feuillet simple écrit au recto ; M.Michiels s’étonne qu’Ernest
Laurain ait perdu son portefeuille. Celui-ci ne se trouve pas chez eux.

*

174-29 septembre 1936- feuille simple écrit au recto ;  René Gauchet adresse un article à Ernest
Laurain. Il a été heureux de le voir aux Archives.

*

175-30 septembre 1936-Fay- feuillet double écrit sur deux pages ;  Mauricette Sellier écrit à ses
amies Suzanne et Madeleine pour leur demander si elles ont fait un bon voyage de retour.

*

180-2 octobre 1936-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet s’excuse
de ne pouvoir répondre à l’invitation de son ami Ernest Laurain car il reçoit son frère. Il le remercie
pour les recherches que l’archiviste effectue pour lui.

*

181-4  octobre  1936-Paris-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  Jean Cardot a  entamé des
recherches dans les papiers de son beau-père et propose à Ernest Laurain de venir travailler avec lui
dans le bureau du Dr Morisset.
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182-6 octobre 1936-Angers- feuillet simple à en-tête des Facultés catholiques de l’Ouest, écrit au
verso ; (illisible) adresse à Madeleine Laurain son dossier pour qu’elle puisse s’inscrire au concours
de l’École des Chartes.

*

183-11 octobre 1936-Laval- carte aux coins arrondis (11,5x9) écrite recto-verso ;  Henri Batard
s’excuse de ne pouvoir participer à la prochaine réunion de la Commission devant faire une période
militaire.

*

184-13  octobre  1936-  Laval-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  Suzanne  Laurain s’informe  des
modalités pratiques d’inscription en première année de Pharmacie . (Réponse sur la lettre même).

*

185-13  octobre  1936-Rabodanges-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ; J.Paillard écrit  à  Ernest
Laurain au sujet des études de Suzanne. Elle doit avant tout faire à fonds les deux premières années
et elle verra en troisième année.

*

186-14 octobre 1936-Bièvre- feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; Lemonnier indique
à Ernest Laurain que sa fille Madeleine peut être interrogée sur les Français en Italie ou sur les états
de Syrie et d’Orient.   

*

187-16 octobre  1936-Vannes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Anita  Boucher (Ninette)
donne  de  ses  nouvelles  à  ses  amies  et  adresse  ses  encouragements  à  Madeleine  qui  sera
recommandée à M.Grand, professeur à l’École des Chartes par un ami de la famille. 

*

188-16 octobre 1936-Paris- feuillet de convocation à la réunion du 22 octobre de la Commission,
écrit au verso ; L.Weisse s’informe auprès d’Ernest Laurain si il a acquitté sa cotisation pour 1936.
Il lui demande si la Commission ou les Archives seraient intéressées par une édition anglaise des
œuvres de Volney. Il cherches également des informations sur l’histoire du château de Torchamps
(Orne).

*

189-18 octobre 1936-Paris- feuillet simple à en-tête de l’École des Chartes écrit au recto ; Charles
Perrat indique à Ernest Laurain que le registre des Inscriptions à l’École sera clos le 24 octobre. Sa
fille devra donc se présenter au secrétariat avant cinq heures.

*  Charles  Perrat  (1899-1976)-  professeur  à  l’École  des  Chartes  où  il  enseigne  l’Histoire  des
Institutions puis la Paléographie.
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190-24 octobre 1936-Senlis- feuille grand format à en-tête des Imprimeries réunies de Senlis, écrite
au recto ; E.Pigny  adresse le prix de son ouvrage par nombre d’exemplaires imprimés.

*

191-24 octobre 1936-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain rapporte aux
siens restés à Laval ses impressions parisiennes. Elle s’est inscrite à l’École des Chartes puis est
allée prendre des renseignements à la Faculté de Pharmacie pour Suzanne.

*

192-26 octobre 1936-Rouen- carte bordée de noir (14x9) écrite recto-verso ; F.de Plainval informe
Ernest Laurain qu’il passera le samedi suivant, chercher les manuscrits de Mgr de Cheverus.

*

193-26 octobre 1936-Paris-feuillet simple écrit recto-verso ;  J.Paillard  adresse à Ernest Laurain,
une  lettre  de recommandation pour  le  Professeur  Perrot  que Suzanne devra lui  remettre  à  son
laboratoire de la Faculté de Pharmacie.

*

194-31  octobre  1936-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  nationales,  écrit  recto-verso ;
(illisible) lettre difficilement déchiffrable . Le signataire félicite Ernest Laurain pour le succès de sa
fille Madeleine.

*

195-31 octobre1936-Laval- feuillet simple à en-tête de la Commission, écrit recto-verso ; H.Batard
félicite Ernest Laurain des succès de ses deux filles. Il l’informe de la mise en vente du pavillon de
Malagra, où fut arrêté le Prince de Talmont.

*

196-2 novembre 1936-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite au recto; M.Michiels relance
Ernest Laurain pour le règlement des travaux qu’il a effectués à Fay.

*

197-4 novembre 1936-Clermont (Oise)- feuillet simple à en-tête du signataire, écrite au recto ; le Dr
Parmentier a appris par la lecture du Figaro, la réception de Madeleine Laurain à l’École des
Chartes et l’en félicite.

*

198-5 novembre 1936-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Y.Boisnard, amie,donne des
nouvelles de sa famille à Ernest Laurain. Elle l’encourage à se faire à l’idée que ses filles ont quitté
le nid familial pour étudier à Paris. Elle lui souhaite de se désennuyer « avec ses parchemins et de
fréquents voyages à Paris ».
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199-6  novembre  1936-Paris-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  nationales,  écrit  au  recto ;
(illisible) Lettre difficilement déchiffrable.

*

200- 6 novembre 1936-Paris- feuillet simple à en-tête des Archives nationales, écrit au recto ; Henri
Courteault adresse à Ernest Laurain le relevé des notes de sa fille. « Il ne la verra pas achever ses
études, car, à mon tour, la retraite le guette ».

*  Henri  Courteault  (1869-1937) :  Archiviste-Paléographe  en  1892.  Il  fit  toute  sa  carrière  aux
Archives nationales dont il fut nommé directeur en 1936.

*

201-9 novembre 1936-Fay- feuillet  simple quadrillé,  écrit  recto-verso ;  M.Sellier écrit  à  Ernest
Laurain pour lui dire sa joie de la réussite de Madeleine et lui donner des nouvelles de Fay.

*

202-9 novembre 1936-Fay- feuillet simple quadrillé, écrit recto-verso ; M.Sellier écrit à l’employée
de maison des Laurain pour lui donner des nouvelles de Fay .

*

203-10 novembre 1936-Château-Gontier-  feuillet  double écrit  sur quatre  pages ;  René Gauchet
donne de ses nouvelles à son ami Ernest Laurain. Il comprend sa mélancolie « devant la volière où
ne retentit plus, ou moins momentanément, le gai ramage d’autrefois ».

*

204-10  novembre  1936-Berlancourt  par  Noyon-feuillet  double  à  en-tête  de  la  Société
archéologique, historique et scientifique de Noyon, écrit sur deux pages ; A.Ponthieux indique à
Ernest Laurain qu’il  peut confier l’impression de son  Épigraphie de la Cathédrale de Noyon, à
M.Goupil.

*

205-10  novembre  1936-Clermont-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  M.Michiels remercie  Ernest
Laurain du mandat qu’il lui a adressé.

*

206-13  novembre  1936-Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  de  René  Guérin,  avoué  à  Laval,
dactylographié au recto ( notes d’E.Laurain au verso) ;  René Guérin donne à Ernest Laurain, un
rendez-vous au cabinet de  Me Bozée.
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207-13 novembre 1936-Paris-feuillet simple écrit recto-verso ;  A.Coulon  adresse ses félicitations
pour le succès de Madeleine Laurain qu’il a rencontrée à la messe anniversaire des morts de l’École
des Chartes.

*

208-11 novembre 1936-Rennes- Faire-part du décès de  Philippe Levron, conservateur honoraire
des hypothèques.

*

209-14  novembre  1936-Laval-carte  aux  coins  arrondis  (11,5x9)  écrite  recto-verso ;  H.Batard
demande  à  Ernest  de  lui  rendre  un  ouvrage  prêté  consacré  au  Val-André  et  l’entretient  d’un
parrainage pour une candidature.

*

210-16 novembre 1936-Brighton (Massachusetts)- deux feuilles grand format, dactylographiées au
recto ; Robert H.Lord adresse à Ernest Laurain une longue liste de questions concernant la famille
de Cheverus . L’archiviste lui a proposé ses services pour continuer à collaborer à ses recherches. Il
le remercie pour les traductions des papiers M.Boullier de Branche.

*

211-17  novembre  1936-Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  des  l’Association  amicale  des  Anciens
élèves de l’École Notre Dame, écrite au verso ;  E.Goute, secrétaire, informe Ernest Laurain que
l’Histoire  de  l’École  Notre-Dame sera  publiée  sous  forme  de  brochure  faute  de  souscripteurs
suffisants.

*

212-18 novembre 1936-Marquéglise- feuillet double écrit sur quatre pages ; Eug.Boulet donne de
ses nouvelles à son ami et se déclare heureux du succès de ses filles. Il l’encourage à travailler pour
combler sa solitude.

*

213-19 novembre 1936- feuillet simple écrit au recto ; (illisible) document indéchiffrable.

*

214-19 novembre 1936-Rennes- feuille grand format à en-tête de la Bibliothèque et des Archives
communales, écrite recto-verso ;  Y.Labbé va adresser à Ernest Laurain, pour lecture sa thèse sur
Vitré. Elle lui adresse ses félicitations pour le succès de Madeleine. Elle lui indique aussi que la
Société  archéologique  d’Ille-et-Vilaine  ne  reçoit  plus  le  Bulletin  de la  commission  mayennaise
depuis 1932.
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215-21 novembre 1936-Rouen- feuillet double à en-tête des Archives de la Seine-Inférieure, écrit
sur deux pages ; Paul Le Cacheux répond à une demande d’Ernest Laurain concernant un arrêt du
15 mars 1584 relatif au port du chapeau vert. Il lui indique que ce port a été analysé par Berault
dans La Coutume réformée du pays et duché de Normandie, 1614. Malheureusement les registres
d’audience du Parlement présentent une lacune au mois de mars 1584. Il ne peut donc lui donner
satisfaction.

*Laurain  (Ernest),  Faillis  et  bonnets  verts,  in  Bulletin  de  la  Commission  Historique  et
Archéologique de la Mayenne, 1936, Tome LII, p.113.

*

216-21 novembre 1936-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple à en-tête du signataire écrit au recto ; le
Dr Parmentier accuse réception d’une étude d’Ernest Laurain sur les dîmes (?). Il  attend avec
impatience son Épigraphie.

*

217-24 novembre 1936-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographié au recto ;
G.Hubert  intervient auprès d’Ernest Laurain pour qu’il propose au Chef de Service des Ponts et
Chaussées,  la  candidature  au  poste  d’éclusier  à  l’écluse  des  Grands  Moulins  de  Mayenne,
M.Constant Morin, père de son élève.

*

218-26 novembre 1936-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-
verso ;  Henri de Berranger  complimente Madeleine Laurain à travers son père et  demande à
celui-ci de s’intéresser à la restauration de l’église de Bannes dont le clocher présente de fortes
lézardes.

*

219-27  novembre  1936-Laval-feuillet  double  à  en-tête  de  la  Commission  Historique  et
archéologique  de  la  Mayenne,  écrit  sur  trois  pages ;  H.Batard entretient  Ernest  Laurain  de
recherches entreprises par l’abbé de Raulin où il sollicite ses lumières pour identifier des blasons.

*

220-27 novembre 1936-Meslay-du-Maine- feuillet double à en-tête de la Paroisse de Meslay, écrit
sur quatre pages ; Paul Friteau, prêtre, fait part à Ernest Laurain de ses démarches auprès du Maire
de Bannes pour l’intéresser à la restauration de son église. Sans succès. Il en a fait part à l’évêque
Mgr Cesbron avec qui il  a visité l’église et  qui partage son sentiment quant à la  nécessité de
travaux.

*

221-1er  décembre  1936-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire  dactylographié  recto-
verso ; G.Hubert entretient son ami Ernest Laurain de questions diverses.
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222-1er  décembre  1936-Grez-en-Bouère-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  N.Raymond remercie
Ernest Laurain de bien vouloir relever son enquête sur Guy Leclerc.

*

223-3  décembre  1936-Grez-en-Bouère-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  N.Raymond  annonce  sa
visite à Ernest Laurain.

*

224-3 décembre 1936-Le Lude- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; Y.de Raulin
indique à Ernest Laurain qu’il fera une communication sur «  Les seigneurs de Riez qui ont avec
l’histoire des seigneurs de Laval des rapports étroits ». Il  travaille toujours sur des tableaux de
l’atelier de Fouquet.

*

225-5 décembre 1936-Roanne- feuillet double écrit sur deux pages ; Ant.Bonin demande à Ernest
Laurain de lui indiquer les dimensions du donjon de Laval.

*

226-6 décembre 1936-Margny-les-Compiègne-feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne écrit à
Marie, l’employée de maison des Laurain pour lui donner de leurs nouvelles.

*

227-6 décembre  1936-Compiègne-feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  Jeanne  écrit  à  Ernest
Laurain, son cousin pour lui donner des nouvelles de sa famille.

*

228-8 décembre 1936-feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; Lemonnier adresse à Ernest
Laurain, un fascicule d’hommages et des bonnes d’une de ses publications.

*

229-8 décembre 1936-Mayenne- feuillet double à en-tête de Jean Ragnault, Notaire, écrit sur deux
pages ; Jean Regnault indique à Ernest Laurain, qu’il accepte de rechercher la maison paternelle du
Cardinal de Cheverus pour permettre de présumer le lieu de sa naissance.

*

230-10 décembre 1936-Paris- feuillet simple à en-tête des Archives Nationales, écrit recto-verso ;
(illisible) répond à des questions posées par Ernest Laurain en lui communiquant des références. Il a
conseillé à Madeleine de lire de ses cahiers paléographiques, pour s’entraîner.
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231-11 décembre 1936-Roanne-feuillet double écrit sur deux pages ;  Ant.Bonin remercie Ernest
Laurain de lui  avoir  adressé les renseignements demandés.  Il  constate « que les proportions du
donjon de Laval (sans les hourds) correspondent sensiblement à celles de la tour de Charlieu dont la
maçonnerie mesure 10m90 de diamètre sur une hauteur de 21 mètres sous sablière. Le rapport est
de 2 à Laval et de 1,92 à Charlieu, 1,88 à Rouen, 1,82 à Dourdan, 1,80 à Villeneuve-le-Roi et à
l’ancienne tour du Louvre ».

*

232-11 décembre 1936-Paris- carte-postale illustrée écrite au verso ; La famille Boisnard à Paris
adresse une carte à ses amis Laurain.

*

233-14 décembre 1936-Senlis- feuillet simple à en-tête des Imprimeries réunies de Senlis, écrit au
recto ; E.Pigny interroge Ernest Laurain sur la poursuite des travaux d’impression de son ouvrage.

*

234-15 décembre 1936-Senlis-feuillet simple écrit recto-verso ; E.Corbie répond à Ernest Laurain
qui l’avait interrogé sur le Cartulaire de Fay étudié par son père en 1914. Il a remis les archives de
son père au Dr Bennard pour ses travaux.

*

234 bis- 16 décembre 1936-Paris- feuille grand format écrite recto verso ; Suzanne Laurain attend
ainsi que sa sœur, de retrouver la maison de Laval pour Noël. Elle écrit pour donner des nouvelles à
son père et leur employée de maison.

*

235-17 décembre 1936-Rennes- feuillet simple à en-tête du signataire écrit au recto ; le Dr Dufils
demande à Ernest Laurain le prix de l’abonnement au Bulletin de la Commission. 

*

236-18 décembre 1936-carte à en-tête de la Bibliothèque de Rennes (13,5x10,5) écrite recto-verso ;
Y.Labbé remercie Ernest Laurain de lui avoir adressé les années 1933-34-35-36 du Bulletin de la
Commission qui ont été aussitôt consulté.

*

237-18 décembre 1936-feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit recto-verso ;
Melle Goupil demande à Ernest Laurain de passer au magasin avec la liste des abonnés au Bulletin
car elle n’a encaissé que 38 abonnements
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238-20 décembre 1936-Paris- feuillet double de grand format à en-tête du Journal des Débats, écrit
sur  deux pages ;  Etienne Bandy de Nalèche explique  aux lecteurs  du  Journal  des  Débats,  la
nécessité de réduire, certains jours de la semaine, certaines parties du Journal.

* Etienne Bandy de Nalèche (1865-1947) : Directeur du Journal des Débats de 1895 à 1942

*

239-21 décembre  1936-Le Mans-  deux feuillets  simples  écrits  recto-verso ; H.de  Berranger  a
signalé aux Monuments Historiques la situation du clocher de Bannes. Il donne des informations sur
la Fondation Pellechet qui finance la restauration de petites églises rurales.

*

240-21 décembre 1936-Rennes- feuillet simple à en-tête du signataire écrit au recto ; le Dr Dufils
adresse le montant de son abonnement au Bulletin de la Commission et se déclare prêt à acquérir la
collection complète de la 2e Série.

*

241-28 décembre 1936-Fay- feuillet double écrit sur trois pages ;  Mauricette Sellier adresse ses
vœux à Ernest Laurain et à ses filles.

*

242-30 décembre 1936-Meslay- feuillet quadrillé écrit recto-verso ; Paul Friteau adresse à Ernest
Laurain ce qu’il a reçu du curé de Bannes au sujet des démarches entreprises pour la restauration de
son clocher.

*

243-30 décembre 1936-Le Mans- feuille grand format écrite recto-verso ; Mme Margerie adresse
ses vœux à Ernest Laurain et ses filles.

*

244-30 décembre 1936-Paris- feuille de grand format écrite au recto ;  Jean Cardot  fait suivre à
Ernest Laurain, une lettre adressée à ses filles qui lui est revenue. Il en profite pour leur présenter
ses vœux pour 1937.

*

245-sans date- Le Mans- carte de visite (8,5x6,5) écrite recto-verso ; Henri de Berranger adresse
ses vœux à son confrère Laurain et souhaite voir sauvée l’église de Bannes.

*
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Documents non datés

246- feuille de grand format écrite au recto-  Jean Cardot  est désolé de n’avoir pu recevoir des
filles d’Ernest Laurain lors d’une visite et demande à leur père de lui communiquer leur adressé
parisienne.

*

247- feuillet double de couleur bleue, écrit sur deux pages ;  Jean Cardot écrit aux demoiselles
Laurain pour regretter son absence lors de leur visite.

*

248-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  (illisible) indique  à  Ernest  Laurain  qu’il  a  été  heureux de
recevoir la visite de sa fille chartiste.

*

249-feuillet simple écrit recto-verso à en-tête du signataire ; G.Hubert donne de ses nouvelles à son
ami Ernest Laurain.

*

250-carte écrite recto-verso (13,5x9,5) ;  Jean Cardot a appris avec plaisir  le  succès de la fille
d’Ernest Laurain admise à l’École des Chartes (10e sur 48) et félicite autant la lauréate que son père.
Il projette de voir à Mayenne toue la documentation de son beau-père.

*

251-feuillet simple écrit au recto ; Henri de Berranger écrit à Ernest Laurain mais il s’agit de la fin
d’une lettre dont le début ne figure pas ici.

*

252-deux  feuilles  grand  format  écrites  recto-verso  pour  l’une  et  au  recto  pour  l’autre ;  lettre
d’Ernest Laurain traduite en anglais adressée au père Robert.H.Lord, concernant les documents du
Comte de Plainval relatifs au Cardinal de Cheverus.

*

253-feuille de grand format écrite recto-verso ;  Jean Cardot écrit à Ernest Laurain suite à une
demande d’Albert Goupil concernant le 2e volume de l’ouvrage de son beau-père.

*

254- feuille grand format bordée de noir, dactylographiée au recto ; liste de fiefs de l’Oise.
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255- carte de visite bordée de noir  (9,5x5,5) écrite recto-verso ;  Pierre du Chambon remercie
Ernest Laurain de lui avoir conseillé de consulter les ouvrages de l’abbé Gaugain consacrés à la
Révolution.

*

256-feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet se réjouit de recevoir la famille Laurain à
Château-Gontier.

*

257-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René Gauchet  annonce  sa  venue pour  travailler  aux
archives où il souhaite retrouver son ami.

258-Paris- feuille grand format écrite au recto ; J.de Gastines demande à Ernest Laurain de lui
adresser la Sigillographie des Seigneurs de Laval de Bertrand de Broussillon. Il l’interroge aussi sur
les origines des Montmorency et des Laval.

*

259-Paris-  feuillet  simple   en-tête  de  la  Bibliothèque  de  l’Institut  de  France ;  Jean  Tremblot
demande une brochure à Ernest Laurain et lui expose les travaux en souscription à l’Institut.

*

260-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ; H.Batard écrit à Ernest Laurain au sujet de procès-
verbaux de séances de 1935.

*

261-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ; G.Hubert prend  des
nouvelles de son ami et lui donne des siennes.

*

262-Télégramme du père  R.H.Lord demandant la traduction des lettres du Cardinal de Cheverus
fournies par M.de Plainval.

*

263-Château-Gontier-carte de visite (9,5x6) de  Roger Champs adressant la somme de 40 Frs à
Ernest Laurain.

*

264-Caen-Feuille grand format à en-tête des Courriers Normands indiquant des horaires pour la
ligne reliant Mayenne à Flers.
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265-feuille non signé, semblant être détachée d’une lettre, concerne le Général Deveau. 

*

266-lettre non signée mais semblant écrite par Ernest Laurain à une tante au sujet de la sépulture de
Mme Vuillemot.

 

 

 


